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Nu de multö o fóia maghiară 
oposiţională din Cluşiu a <}isu, că 
pressa naţionalităţiloră este unü 
isvoră de peri cule pentru „inte
resele naţionale maghiare*.

Dér, (Jis© aceeaşi fóiá, (Ellei*- 
zek nr. 132), ce puteţi începe cu 
acéstá pressă, pe câtă timpă ea 
se bucură de libertatea constitu
ţională? Ce? nu cumva voiţi se 
o nimiciţi prin aceea, că veţi în- 
întroduce administraţia de stătu 
şi veţi face ca în viitorii funcţio
narii comitatensî se nu fiă aleşi, 
ci numiţi de guvernü?

„Domnii procurori regesei“ — 
adauge numita foiă— „suntü totü 
domni numiţi de guvernü. De ce 
nu ajută ei? Pentru că nu potu, 
cleórece pressa este liberă. Ei bine, 
voiţi se îndreptaţi acestă lucru? 
Voiţi mărginirea libertăţii pressei, 
ori voiţi se ciuntaţî unü orga- 
nismü alü vieţei publice? Voiţi 
se tăiaţi unü piciorü alü corpului, 
pentru că la degetulü unui pi
ciorü este o bătătură ?*

Bagă sâmă, că domnii procu
rori regesei tocmai acésta o voiescű, 
pentru că nemulţumiţi cu resulta
tele dobéndite pănă acuma în pri
gonirea libertăţii pressei române, 
s’au hotărîtă a începe o nouă cam- 
paniă în contra ei.

Nu puteţi face nimicü— striga 
d-lü deputată Bartha în „Ellenzék“
— căci pressa e liberă!

Domnii procurori regesei înse 
au alte idei despre ceea ce potü 
şi ceea ce nu potu, au alte idei 
despre libertatea pressei, căci ca 
şi când arü fi luatu cuvintele fóiei 
din Cluşiu ca o imputare, că suntă 
prea îngăduitori, ei s’au grăbită a 
intenta din nou processe de pressă 
foilor a române din Transilvania.

Şi domnii procurori au mare 
grabă de a dovedi, că cu totă „li
bertatea constituţională a pressei“,

de care, după „Ellenzék“, ar fi se 
ne bucurămü cu toţii, fără deose
bire de naţionalitate, ei au cea 
mai mare bunăvoinţă de a delă- 
tura închipuitele primejdii, ce ame
ninţă „interesele naţionale ma
ghiare“ din partea pressei naţio
nalităţilor şi în deosebi a cjiare- 
lorü române, căci directorulü şi 
unulă din colaboratorii interni ai 
fóiei nóstre au şi fostă citaţi îna
intea juriului din Cluşiu pe c}iua 
de 2/14 Augustă a. c.

Este forte riscată ceea ce iace 
„Ellenzek,“ când deoparte ne asi
gură, „ca pressa eliberă,“ de altă 
parte declară pressa naţionalită
ţilor nemaghiare en bloc, fără de 
nici o deosebire, ca periculósá na
ţiei maghiare.

Este lucru riscată în ce pri- 
vesce afirmarea că avemă liberta
tea pressei, căci ne dă se cunós- 
cemă, că fóia memorată maghiară 
are în vedere numai şi numai li
bertatea, de care se bucură ea şi 
s0ţele ei, cari aţiţă mereu şi cu 
tótá puterea în contra n0stră, lără 
a fi trase vreodată la răspundere, 
şi câtă pentru pressa nemaghiară 
constată numai, că nu merge ca 
pentru ea şi numai pentru ea se 
se ’ntroducă censura din vremile 
lui Bach, ci trebue se fiă şi ea 
suferită... pănă când le va plácé 
domniloră procurori.

Stămă réu înse cu „pressa li
beră“ dâcă foile nemaghiare suntă 
numai suferite. Acésta o voră 
concede-o şi gazetarii maghiari 
dela „Ellenzék.“

In fondă, „Ellenzék“, vrendă 
se constate, că pressa naţionalită- 
ţiloru nemaghiare este o calami- 
mitate pentru Maghiari, n’a făcută 
alta decâtă a incuragiată pe dom
nii procurori, de a o prigoni din 
nou.

Dér ce se mai 4icemü de 
„Ellenzék“, când cu inima sfâşiată

a trebuită sö vedemü, că chiar şi 
dinmijloculü nostru se ridică vociîn 
contra 4iaristiei române şi a ati- 
tudinei sale.

Amintimă aici numai faimósa 
circulară a Archiepiscopului din 
Sibiiu şi declararea din urmă a 
părinţiloră din consistoriulă ora- 
dan, că „nu consémt“ cu toile române 
îii cestiunea gimnasiului din Beiuşă.

Décá domnii procurori în ze- 
lulü lorü, de a feri „interesele na
ţionale maghiare“ de peliculele 
închipuite, s’au aflată îndemnaţi 
a porni o nouă campaniă în contra 
cjiarelorü române, de sigurü, că 
acele enunciaţiuni dureros e n’au 
contribuitü a le stémpéra mânia 
şi a-i face se respecteze mai multü 
libertatea de pressă.

Grele vremuri străbate atji presa 
română din Ardélü, când se vede 
deodată pusă între doué focuri.

De duşmani ne vomă sci feri, 
dér cine se ne feréscá de ai 
noştri/

Cu tóté acestea nu vomă pierde 
nici ună momentă curagiulă pen
tru lupta sfântă ce o purtăm ă; 
suntem ă şi remânemă tari în con- 
sciinţa nostră. că todéuna numai 
pentru dreptate şi adeveră amă 
stăruită, că nu ne-amă abătută 
niciodată din cărarea, ce este pres
crisă cetaţ0nului petrunsă de da
toria sa, într’ună stată constitu
ţională.

Şi (pce-se, că trăi mă într’ună 
astfelă de stată şi „că nebucurămă“ 
de libertatea constituţională a 
pressei!!

ZESê rista, politicâ.-

Dinăuntni. Au isbutitti guvernulii şi 

organele lui a da o lovitură de morte 

instituţiunei comunităţii de avere a grâ- 

niţeriloru năseudenî, de ce sS nu Ie suc

cedă a nimici şi instituţiunea comuni

tăţii de avere a grâniţeriloru caransebe-

şenî, cimentată cu sângele vitejiloră gră- 

; niţerî români vérsatü pe câmpurile de 

| bătaiă? Aşa şi-au gândita ei şi au şi în-

I oeputö ső sgudue temeliile comunităţii 

! de avere caransebeşene. Fişpanulft Ja- 

kabffy a găsită cu cale sö critice pur

tarea comitetului, pe ai cărui membri 

îi tractézá ca pe nisce funcţionari co

munali ; sé-i impună comitetului, ca în 

afaceri de disciplină să însciinţeze mai 

ânteiu pe viceşpanulfi şi hotărîrl sé nu 

aducă în meritulü lucrului; ba tóté ho- 

tăririle privitóre la relaţiile de avere, la 

contracte, séu la alte afaoerl să le aş- 

târnă spre aprobare autorităţilorii comi- 

tatense. In contra acestorü disposiţiunî 

volnice comunitatea de avere a protes

tată, dér ministrulü a aprobatö volni- 

ciile paşalei comitatului, ameninţându chiar 

comunitatea, că o va desfiinţa. „Pesti Napló“ 

o spune curatü, că e vorba de a se face 

acelaşfl lucru, ce s’a făcută cu averea 

Năsăudenilorfl şi impută guvernului, că 

n’a sdrobit’o pănă acum, cu alte cuvinte, 

suntö minciuni tóté câte le scriu foile 

unguresci şi le impută regimulü şi sa

trapii lui comitetului comunităţii de a- 

vere, că acesta ar folosi banii şi influinţa 

lui pentru „agitaţiuni naţionale“, ci e 

vorba d’a li-se lua Românilorfi caranse- 

beşenl dreptulö de a dispune liberü şi 

neîmpiedeoaţl de averea lorö, e vorba, 

de a face ca cu timpulü să nu o mâi 

pótá folosi în interesulü " culturei lorö 

naţionale.

Dinafară  ̂ O scire sensaţională aduce 

„Kreuzzeitung“ din Berlihő. Se cţice, că 

între ministrulü rusii de resbelü d. Va- 

novsky şi între bărbaţii conducători ai 

Franciéi se face de unü timpü íncóce 

unü íntinsü schimbü de scrisori şi depeşl. 

Se crede, că e vorba de stabilirea dase- 

lorü pentru o alianţă între Francia şi Rusia, 

de aceea ministrulü rusü de răsboiu a 

íntratü în corespondenţă cu ministrulü 

francesü de răsboiu, d. Freycinet, şi cu 

generalii francesl Saussiére şi Mirabéle.

„Echo de Paris“ spune, că minis

trulü francesü de resbelü ar fi datü or*J

FOILETONULÜ  „GAZ. TRANS.*

ZETlórea, din  Brenta.
Novelă de F. de Gaudy.

In nici unö anö, de când ţinti minte 

ómenii nu au fostü tinerii din Padua, 

adecă d-nii studenţi ai renumitei univer

sităţi, atâtQ de temători de Dumnedeu, 

ca în anulü 1808.

Nu vréu să dicü doră, că mai înainte ti

nerii din Padua ar fi fostü ateişti, dér evla

via lorü nu semăna cu a celorlalţi omeni 

cinstiţi, ci era de o natură originală. Causa 

acestei abateri, credü, că am aflat’o în 

aceea, că pentru doctorii în dreptü şi în 

filosofiă, 4iua de 24 de ore e prea scurtă; 

cum póte veni unü ténérü la biserică să 

se róge, când elü petrece o jumătate de 

cji jucándü cărţi, ér cealaltă jumătate 

de 4i o petrece prin birturi. Anulü 1808, 

după cum am spusü, aduse cu sine o 

metamorfosă (schimbare) fericită în toţi 

aceia, cari erau supuşi torturei de a se 

rade odată pe săptămână.

Launspre4ece óre era vechiulü Colegio 

del Bo părăsitfi şi roiulü elevilorü în- 

ouDjura statua equestră a generalului 

■Gatamelata, apoi pe piaţa Sant’ Antonio 

se îndesau pe uşiţa bisericei şi umplură

îndată totă capela, íncátü nu mai era 

locü nici pentru unü acü.

Causa acestei îndesueli nu era nici 

evlavia cea mare, nici frica de coleră 

(boia, care veni după 20 ani), ci numai 

speranţa de-a vede pe tenăra de 19 ani 

Eufemia Pappagali, care obicinuia, ca în 

ora aceea să asculte liturgia.

Slavă Domnului, erau destule fete 

frumóse în Padua, dér Eufemia era cea 

mai frumosă. Decă unü străintt întră în 

Stella d’Oro séu în Imperatore şi întreba 

pe servitorulü despre notabilităţile ora

şului, întâiu era numele Eufemiei Pappa

gali, apoi venia Santo Pratto della 

Valle, Palazzo della Giustizzia şi apoi 

celelalte curiosităţl pănă la pisica um

plută cu paie din Argua.

Şi pe sufletulü Sf. Filipo Neri! acestü 

locü onorificü ílü şi merita ea. Era cea 

mai drăgălaşă blondină, pe care şi-o 

putea închipui cineva. Genele-i aurii în

cadrau nisce ochi vineţi închişi: gura ei

— talia ei — dér ce totü flecárescü atátü;

— după cum doresce cineva să audă o 

operă a faimosului Rossini, aşa doria ori

cine o vedea pe Dufemia. Y ’aş puté spune, 

că fruntea ei întrecea pe a 4eiţei capitoline, 

Venus, bratulü ei întrecea în eleganţă şi 

frumseţă pe al Hebei Palazzo Albrizzi,

făcută de celebrulü Canova. Fiă-care din

tre iubiţii mei cetitori să-şi închipuiască pe 

prima sa iubită din tinereţe, şi îndată’şl 

va face ideă despre Eufemia, şi fie

care dintre amabilile mele cetitóre să 

se uite în oglindă, — numai aşa îmi va 

succede să facü icóna fidelă a fru- 

mósei Eufemia, numită flórea din Brenta.

Tatălfi Eufemiei, domnulü Panta

leone Pappagalli, erabärbierü — dér nu 

între cei de rendű. Nu numai împreju

rarea, că era tatälü Eufemiei, dér şi 

aceea, că întruni a în sine tóté defectele 

clasei sale, ílü făcea renuüiitü. Salonulü 

său de bărbieriă, care era vecinQ cu 

casa Tronto-Pappa-Fava, era în totă 

bună vremea plinü de muşterii şi de 

curioşi. Eu unulü nu sciu, cari dintre 

denşii aveau mai multă causă de a fi 

mulţămiţl de serviciulü Signorului Pan

taleone. Despre aceea, <?ă mâna măe- 

strului aluneca cu briciulü de Birmingham 

pe obrajii muşteriilorfl, ca o rândunică 

pe suprafaţa apei — acésta toţi o reőu- 

nosceau cu unanimitate.

Două4ecI de galbinl veneţiani a 

promisü mäestrulü, publicándü prin 4iare, 

aceluia, care ar fi afirmatü, că a fostü 

cândva täiatü de dénsulü. Banii zăceau 

însă mai bine ca o comoră fermecată.

Elü slobo4ia sânge cu ochii închişi, după 

cum arăta chipulü de pe firma sa. Ni

menea afară de elü şi de fiulü său Toma, 

frate geamënü cu Eufemia (între paran- 

tesă fiă 4isü, unü ştrengartt şi unü leneşfi) 

nu poseda măestria de a tunde şi rade, 

de a frisa përulü şi apoi a’iü unge cu 

esenţe florentine.

Pentru bulevardiştii, cari o jumă

tate de 4i umblau prin salonulü lui Pan- 

taleone, avea o deosebită atenţiune. 

Avea la disposiţiă 4iar© milaneze şi ve- 

neţiane, „ Curierulü din Padua“, şi mai 

scie sfinţii câte 4iare. Pe păreţi erau 

atârnate guitare, cu cari acompania măe- 

strulü Pappagali în orele sale libere 

canzonnetele sale. Dintre muşterii mai 

micï, unulü nu asculta cântecele sale, dér 

cu atâtü mai multü ascultau poveştile 

sale.

Şi într’adevërü, cunoscinţele esacte 

ale bătrânului Pantaleone, despre totü 

ce se petrecea erau de admiratü. Chiar 

şi aceia, cari nu puneau nicï unü preţti 

pe mofturi de acestea şi pe cetirea <̂ia.~ 

relorü, cercetau salonulü lui Pantaleone. 

Camera de alăturea ascundea în sine unü 

completü asortimentü de butelii, a că- 

rorü étiquete aţîţau gustulü clienţilorti, 

precum Bosoglio, Aqaa doppia d,Amandorle)



Pagina 2 GAZETA TBANSÏLVANTET N r  1 5 9 - 1 8 9 0 .

dină, ca în casă de mobilisare a armatei 

franceee şi într’ună scopü instructivă, 

së fiă alăturate la fiă-care regimentă ac

tivă corëspun4ôtorü câte două batalione 

din fiă-care regimentü teritorialü.

piarulü englesü „Times“ spune, că 

ministrulă preşedinţe bulgarii, Stambu- 

lov, a înaintată Porţii ună proiectă de 

alianţă, prin care se propune şi se con- 

diţionâză încheierea unei alianţe între 

Turcia şi Bulgaria. Proiectulă cuprinde 

urmâtôrele puncte : 1.) Porta së întâréscà 

alegerea de principe a lui Ferdinand şi 

së se oblige, ca sô apere în câtă îi stă 

în putinţă pe cale diplomatică şi cu 

mijlôce militare independenţa Bulgariei;

2.) sô se înfiinţeze episcopate bulgăresc! 

în tote acele ţinuturi ale Macedoniei, în 

cari maioritatea poporaţiunei o compune 

elementulă bulgarü, adecă în districtele 

Yeles, Samakovo, Skoplye şi Ocbrida ;

3.) Bulgaria se obligă, că în casulă când 

Turcia ar fi atacată, ori şi din care parte, 

va pune Ia disposiţia Sultanului o ar

mată celü puţinii, 60,000 ostaşi şi tôte 

spesele întreţinerei acestei armate le va 

suporta Bulgaria.

In Londra se ţine de câteva 4^e 

vongresulü pentru pace, la care iau parte 

delegaţi trimişi de tote puterile europene. 

La 24 Iulie n. s’a născuţii o vehementă 

dispută între delegaţii francesl şi ger

mani. Senatorulü francesü Trarieur a re

cunoscutei, ce-i dreptü, folosulü comite

tului, care se ocupă de studiarea impor- 

tantelorü cestiunl, dér a declarate, că 

pănă când AIsaţ>a• Lotaringia nu va fmeu- 

tralisată, Francia va fi nevoită a şl păstra 

atitudinea ei ostilă neschimbată. Depu- 

tatulü germanü Dohran, a rëspunsü, că 

poporulü germanü nici-odată nu va ac

cepta o altă stare de lucruri decâtă cea 

de a4î, şi va sus^né status quo totdéuna.

— Aşa-deră congresulă pentru pace bate 

apa’n piuă fără nici unü folosü.

O nouă broşură politică a apărută în 

4ilele trecute în Berlină sub titlulă „Post 

tenebras lux“ (După întunecime lumină) 

Broşura acésta combate ideia altei broşuri 

(Cédant arma togae) care a apărută 

înainte de asta cu câteva luni, că adecă 

Germania pentru susţinerea păcei së se 

îmbrăţişeze cu Rusia. Acestă deslegare 

ruşinosă a problemei păcei — 4̂ ce bro- 

şura „Post tenebras lux“ — ar face ca 

Rusia sô esploateze pe Austro-Ungaria, 

ér Germania ar fi osîndită la o robiă 

politică din partea Romanoviloră şi ca

marilei. O astfelă de umilire Germania 

ar refusa-o tot-déuna. Mai bine ar fi o 

înţelegere cu Francia, fiind-că şi aşa nu 

se potă continua în veci înarmările. Ună 

singură modă este de a se delătura pe- 

riculul, ce ameninţă Europa: neutralisarea 

Alsaţiei-Lotaringiei, sub domnia unui 

prinţă din familia Hohenzollern; Germa-

nia să renunţe la deptulă ce şi l’a câştigată 

prin ocupaţiune, ér Francia de speranţa 

de a avó erăşl acele provincii. De si

gură, că nici una din cele două ţări nu 

va primi propunerea autorului anonimă 

alft broşurei, dér e mai pe susă de ori 

ce índoiélá, că ideile autorului voră în- 

témpina simpatii în Germania.

O altă broşură politică a apărută în 

4ilele acestea, despre care se vorbesce 

forte multü în Roma. Broşura se ocupă 

cu tripla alianţă şi este eşită dintr’o 

péná diplomatică - consulară. Autorulü 

acestei broşuri e de credinţă, că decă 

în Iunie 1886 s’ar fi făcută mobilisarea 

generală a armatei italiene, de bună 

s0mă s’ar fi constatată, că armatele 

suntă disciplinate, dór cadrele ofiţeriloră 

suntă necomplete. Eşirea Italiei din 

tripla alianţă, 4*°® autorulă, ar aduce 

imediată ună résboiu fatalii cu Franţa, 

care cu orl-ce preţă voesce ună résboiu 

şi folosesce tóté mijlócele pentru îm

pinge pe Italia sé se isoleze de puterile 

centrale. Greutatea armaturei este aşa 

de colosală, încâtă autorulă crede, că 

ea nu va pute s’o mai ducă multă, mai 

alesă, că Francia silesce la înarmări con

tinue şi mari pe celelalte puteri. Situa- 

ţiunea de faţă deci numai atunci s’ar 

pute schimba, câud tripla alianţă din 

defensivă (apărătore) va deveni ofensivă 

(atăcătore). Autorulă broşurei. nu se scie 

cine-i, dór se 4ice? es 6̂ 0 p©rsonă 

forte autorisată.

SC1RILE IHLEL
Procese de pressă. Procurorulă re- 

gescă ung. dinTârgu-Mureşului a găsită 

cu cale sé intenteze procesă de pressă 

„Gazetei Transilvaniei“. In 4ilele aceste 

au fostă ascultaţi de judele de instrucţiă 

din locă directorulă fóiei nóstre, precum 

şi autorulă articulului, şi a4l au şi primită 

citaţiunea de a se înfăţişa amândoi la

14 Augustă înaintea juriului din Cluşiu, 

unde se va judeca procesulă. De ase

menea i-s’a intentata procesă de pressă 

şi „Tribunei“, precum ne spune acâştă 

foiă. şi redactorulă ei responsabila a 

fostă ascultata de judele de instrucţiă 

din Sibiiu.
*

* *

Agitări in contra şcolelorii nóstre. 

„Egyetertes“ strigă, că Protopresbiterulă 

gr. or. română din Butină voesce cu 

totă adinsulă sé înăbuşescă simţământulă 

maghiară. La şcola din Butina a luată 

josă tablele maghiare, pe învăţătorii, 

cari s’au nisuită a-şi câştiga merite în 

învâţarea limbei maghiare, i-a admoniată 

„între patru ochîu şi nu numai în Bu- 

tinü, dór şi în comunele învecinate a 

lucratü astfeliu, şi pe acei învăţători, cari 

s’au ostenită pentru maghiarismă, i-a aşe-

Cognac, Mar sala, etc. Şi fiindcă preţu

rile erau moderate, odaia de alăturea 

era în totă bună vremea plină de con- 

sumătorl.

E  lesne de înţelesă, că averea măe- 

strului Pappagali, sub asemenea împre

jurări, crescea din 4* în 4** Casa în 

care locuia era de multă proprietatea sa. 

In scurtă timpă îşi cumpërâ şi două vii, 

dintre cari una frumosă lângă porta 

Vicentină, pe lângă acésta, după spusa 

omeniloră bine informaţi, mai depuse şi 

o sumă bunicică în cassa Monte di pietă. 

Cu ună cuvântă Pantaleone era ună 

omă bogată.

Deşi partea cea mai mare a averei 

sale avea së o mutyàméscâ înflorirei me

seriei sale, nu trebue trecută cu vederea, 

că elă când îşi deschidea atelierulă sëu, 

avea ună motivă puternică la acésta. 

Mâestrulă Pappagali fusese în decursă 

de 20 de ani factotum pentru studenţi. 

Elă începu mai întâiu se cureţe hainele 

şi ghetele loră, şi în scurtă timpă prin 

desteritatea sa se făcu necesară clien

ţilor ă săi. Décâ cumva îi espira cuiva ter- 

minulă de plată ală unei poliţe, Panta

leone îi da câte ună bună sfată, avêndü 

totdéuna la disposiţiă câte o sumă de

bani pentru împrumutare ; se vorbi a că 

numai odată a cerută 75 la sută pentru 

munca sa. Se întâmpla vre-o aventură 

amorosă, îndată Pantaleone se angagia 

a învinge tote obstaculele. Elă cunoscea 

pe toţi părinţii feteloră frumose, când 

mergeau la cafenea, seu la biserică, cu

noscea 4ilele onomastice ale tuturoră 

feteloră frumose din Padua, îngrigia de 

buchete şi confeturl, secunda pe mando

lină, ţinea scara amoresaţiloră pe la fe- 

restră, lua forma cheiloră în ceră — cu 

ună cuventă era liferantulă aprope în- 

tregei universităţi.

Mai târ4iu Pantaleone nu voia să 

mai scie nimică despre perioda aven- 

turiosă a vieţei sale. Când şedea în câte 

o sară cu prietinii săi, de aceeaşi etate 

ca şi dânsulu, în odaia de alăturea, pe 

când Yino di Braganzza începea să în- 

roşescă nasurile şi să deslege limbile, se 

pulea întâmpla, că atunci se istorisescă 

cutare seu cutare aventură cu ună su- 

rîsă misteriosă. Aceste mărturisiri con

fidenţiale deveniră cu atâtă mai rari, cu 

câtă copiii săi cresceau mai tare. Din 

contră acum era în stare se vorbescă 

6re întregi în contra moravuriloră stri

cate ale tinerimei actuale, şi să preamă-

4ată dreptă pedépsá în posturi mai rele.

Ce scopuri infernale voră fi mai 

avendă duşmanii şcoleloră nóstre.
*

* *
„Oláh kivándorlás“. (Emigrare valahă) 

Din Turda i-se scrie lui „Erd. Hird.“, 

că de ună timpă încoce poporaţiunea 

română din comitatulă Turda-Arieşă emi- 

greză în România, mai alesă în Dobro- 

gea. Emigrările se facă în numără mai 

mare din jurulă comunelora Lupşa şi 

Trăscău. Causa emigrărei este noua lege 

silvanală care opresce poporaţiunei 

păşunarea viteloră în păduri şi opresce 

a se lua fiă şi numai crengă din pădure. 

Lui „Erd. Hrd.“ se ’nţelege, că şi de 

astă-dată îi flutură înaintea ochiloră 

„agenţi“, cari eutreeră cete întregi ţinu

turile locuite de Români. Tn săptămâna 

trecută au plecată cţece care cu emigranţi 

spre România. C’o săptămână înainte au 

plecată alte optu căruţe din ţeră du- 

cândă pe Valahii, cari aşteptă o sórte 

mai bună. „Erd. Hrd.“ apoi trage aten

ţiunea autorităţii oră asupra acestoră 

„uneltiri ruşinose“, dór mai alesă atrage 

atentiunea guvernului. — Este timpulă 

supremă să-şi deschidă ochii guvernulă. 

Nu presupuşii „agenţi“, ci lipsa de câş

tigă şi de hrană mână pe bieţii omeni 

peste graniţă.
*

* *
Grindină mare. Din Sângerulă de 

Câmpiă ni-se împărtăsesce trista scire, 

că Marţa trecută o grindină îngrozitore 

de mărimea ouăloră de găină, ba chiar 

şi de gâscă, a nimicită cu desăvîrşire 

frumósele séménáturi dela câmpă, aşi', 

că n’a rămasa chiar nimică. Locuitorii 

suntă fórte deprimaţi, mai alesă pentru- 

că şi în anulă trecută, din causa secetei, 

au avută fórte puţine bucate, aşa că 

parte din ei au fostă siliţi a emigra în 

România pentru a-şl căuta hrana de tote 

4ilele, f'r cei rămaşi acasă au sărăcită 

cu desăvîrşire şi au íntratü în datorii. — 

Nu mai puţină tristă este şi soirea îm

părtăşită nouă din Uroiulă săcuescă, ală 

căruia hotară asemenea a fostă în săp

tămâna acésta pentru a 2-a oră bătută 

de grindină.
*

* #

Paguba pricinuită de grindină in 

Ciucü este: în Ciucă-Tapolţa de 92.000 

fl., în Ciceu de 21.368 fl., în Olafalău de 

25,335 fl. 10 cr., în Ciomortanü de 8900 

fl., în Vardotfalău de 35.092 fl. 35 cr., 

în Ciobotfalău de 11.090 fl. 90 cr., în 

Ciuc-Sâu-Miclăuşă de 17.319 fl., în Bor- 

şova de 48.280 fl., în Delne de 29.088, 

cu totulă 288.573 fl. 35. cr. Pentru aco

perirea acestei enorme pagube, minis- 

terulă ung. de interne a dată 500 fl. 

Fiind-că şi colectele dau ună resultată 

slabă, pe poporaţiunea păgubită o aş

teptă mari nevoi.

reşcă timpurile de mai înainte. Cu o 

deosebită amărăciune vorbia elu despre 

modulă de vieţă ală domniloră studenţi 

şi despre năcasurile ce au întimpinată pă

rinţii aceia, cari aveau câte-o fată mai 

frumuşică.

Pău, avea dreptate bătrânulă mă- 

estru. In fiă-care dimineţă îndată ce-şi 

deschidea prăvălia, vedea pe păretele 

casei sale afişate sonete, în onorea fiicei 

sale, numită florea din Brenta; ori unde 

priviai dai de versuri ca: fiore, amore; 

sospiri, martiri.

Oraşulă Cremona abia mai putea 

lifera mandoline în locuia celoră sparte 

în timpulă nopţii, er Siena nu mai era 

în stare să înlocuescă spadele frânte. 

De sine se înţelege, că din causa mu- 

sicei şi a duelurilorO, vecinătatea nu prea 

putea durmi.

Podesta îlă admoniâ de mai multe-ori 

pe Pappagali 4icendu-i, că seu să-şi mărite 

fata, seu să o bage într’o mănăstire. 

Pappagali ocăria pe nevastă-sa şi acesta 

pe Eufemia. La totă sgomotulă şi larma 

de pe stradă nimenea nu era mai ne

vinovată ca Eufemia. Când mergea dimi- 

neţa la biserică, \ faţa ei drăgălaşă era aco

perită cu ună vălăalbă; când intra în bi-

DarŰ. Maiestatea Sa a dăruita bise- 

riceloră gr. or. române din Doboli infer., 

Osvaină şi Nucetă câte 100 fl. pentru 

scopuri bisericescl şi şcolare.
*

* *
Fabrică de prafü fără fnmü se va 

construi în Pojună. Ministeriulă a apro

bată planurile. Construeţiunea trebue să 

fiă gata în Noemvre, deórece fabrica e 

obligată prin contractă să predé la pri- 

înăveră o mare cantitate de prafă pen

tru armată. Aoum se lucrézá la unü pe- 

ronă balistică de împuşcată pentru tu

nuri cu prafă fără fumă.
*

* $
Pădurile năsâudene şi bistriţene s’au 

dată spre esploatare, pe timpă de 15 

ani, societăţii pe acţii de industriă de 

lemne din Cluşiu, care a încheiată deja 

contractulă cu erarulă.
*

* *
Timbre false. De oâtva timpă s’au 

pusă în circulaţiune timbre false de 10 

fl., făcute cu creonă (cerusă), colore şi 

tuşă. Esecutarea loră e chiar măăstră. 

Se presupune, că falsificatorulă e totă 

acelă individă, care în anulă acesta a 

pusă îu circulaţiune două bancnote de 

câte 50 fl. Acestă falsificatoră a fostă 

liberata din temnită numai la finele a- 

nului trecută după o ínchisóre de 4 

ani. Poliţia încă n’a putută pune mâna 

pe elă.
*

* *

Revisuirea legii pensiunilorü învâţă- 

torescî. „Egyetertes“ spune, că în se

siunea de tomnă a dietei ung. va pre- 

senta ministrulă de instrucţiune ună 

proiectă de lege privitoră la cestiunea 

pensiiloră învăţătorescl. Timpulă de ser

viciu de 40 ani se menţine, după care 

pensia e de 300—600 fl. învăţătorii, cari 

după léfa loră n’ară pute pretinde o 

pensiă de 600 fl., şi-ar pute asigura a- 

cestă pensiune printr’o mică contribuţiă 

anuală. Contribuţia regulată de pensiă 

se dice, că va fi în viitoră de 2 fl.
*

* *

Agio vamalü pentru plăţile, ce se 

facă în argintă la vămi, s’a stabilită cu 

16y2 pentru luna Augustă.
*

* *

Convocări. Adunarea generală a 

„Associaţiunei Transilvane“ este convo

cată pe 4iua de 15 (27) Augustă în Be- 

ghinulü săses^u. — Adunarea generală 

a Despărţământului X I  (Sălagiu) ală 

„Associaţiunei“ este convocată pe 4 Au

gusta s. n. în Supurulă de susii. — Adu

narea generală a Despărţământului X  

(Cluşiu) este convocată pe 3 Augustă st. 

n. în Aghireşiii. — Adunarea generală 

a Despărţământului VI (Deva) ală „Asso

ciaţiunei este convocată pe 10 Augustă 

st n. în Hondolü, unde cu acea oca- 

siune se va da şi ună bală. Toţi Ro-

serică îşi îndrepta paşii cătră mormentulă 

Sf. Antonio, fără ca să se uite nici în drepta 

nici în' stânga; săruta apoi plăcile de 

porfiră, îngenunchia la rugăciune şi la 

spovedaniă şi apoi ârăşi cu evlaviă se 

întorcea acasă. Altădată nici nu eşia 

afară din casă, dór nici la ferestră nu 

se arăta.

Nici unulă dintre tineri nu se putea 

lăuda, că ar fi căpătată vre-ună zîmbetă 

séu vre-o privire dulce.

Astfelă stătură lucrurile pănă la 

anulă 1808, în luna, în care după cum 

se scie, se ţine ună târgă mare şi o aler

gare de cai. Acesta este sărbătorea cea 

mai mare a Paduaniloră şi străinii vină 

din depărtare ca să ia parte la ea. Pre- 

supunândă, că mare parte dintre voi, 

stimabili cetitori, măcară odată pe ană 

veţi fi venita pe canalula Brenta pănă 

la Padua, nu mai trebuie ca să descriu 

nici măreţa piâţă, nici cele 80 de statue 

de marmură ale ei, cari stau acolo în 

umbra ulmiloră, ba chiar nici biserica 

Santa-Giustina. Decă aţi negligeată să 

veniţi vre-odată la festivitate, vă sfătu- 

escă, ca altă-dată sé nu vă pară rău de 

şese lire, dusu şi întorsulă — vă spună, 

că merită atenţiunea vostră.
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mânii iubitori de cultura poporului nos

tru suntă invitaţi a lua parte la aceste 

adunări.
♦

* *
Corulű metropolitanii din Iaşi de sub

conducerea d-lui Gavr. Musicescu, va 

cânta mâne diminâţă în biserica Sf. Ni- 

colae din Soheiu.
*

* *
O furtună a pricinuitü mari strică

ciuni în hotarele comunelorü Vadü, Bo-

gatü ş. a.
* 

ÿ *

Altoi pentru arsura de splină. Mi- 

nistrulű ung. de agricultură face cunos

cută. că institutulă Pasteur-Ohamberland 

din Viena, care produce altoi în contra 

arsurei de splină la vite şi orbalţului 

(unü felü de pojarü la porc!) s’a mutatú 

Ja Pesta, cheulü Rudolf Nr. 7, şi pen

tru animale mai mari, cai şi vite, se 

vinde în bucăţi altoiulă cu 30 cr. şi 

pentru animale mai mici, oi şi porci, cu

10 cr.
*

* *
Ucigaşii ţăranului G-avrilă Manciu, 

omorîtü în 4^ê e trecute îu pădurea 

Cluşiu-Măn^şturului, suntü descoperiţi : 

e nevastă-sa şi G-avrilă Marcu, care avea 

cu ea relaţiunl neertate. Amêndoi uci

gaşii aruncă vina unulö asupra celuilaltü. 

Ucisula a fostü împuşcata în pântece şi 

în capa, ér cadavrula lui a fosta as

cunsa de ucigaşi într’o tufë.
*

* *
Duelü sángerosű. Doi tineri 

din Seghedina s’au duelată pentru o no

tiţă neînsemnată din 4'arü* Gárdonyi se 

repe4i la contrarula sëu Újlaki cu sabia, 

acesta se retrase, şi alunecânda, că4u. 

Deşi secundanţii strigară së stea pe 

loca, Gárdonyi dete contrarului sëu că- 

4uta josa douô lovituri de sabiă, de’i 

tăiâ cordele, vinele şi clavicula. Secun

danţii, cari au vruta së’mpedece fapta, 

au fosta de asemenea răniţi. In contra 

„cavalerului“ Gárdonyi s’a pornita cer

cetare. Újlaki e greu rănita.
* 

ţ $
Stipendii. Cu Începutula anului şco

lara 1890/91 sunta de conferita douë 

stipendii de câte 500 fl. din fundaţiunea 

„Moga“ pentru studiula de filosofiâ ori 

de drepturi. Aspiranţii la aceste sti

pendii au să-şi aştârnă suplicele la con- 

sistoriula archidieoesana în Sibiiu pănă 

la 10 Augusta a. c. calend. vechiu. Su

plicanţii au a mai numi în suplicele lora 

tot-odată şi institutula de învăţământa, 

la care voesca a-şl face studiile.

vire la ocuparea catedrei de „Istoria şi 

literatura Românilora pănă la Mihaiu 

Bravulă“ dela Universitatea din Bucu

rescî a avuta efectula dorită.*)

Ministeriala şc01eloră spre a deschide 

cale ómenilora competenţi pentru ocu

parea acestei oatedre, a luata măsuri de 

a fi pusă la concursă pe 4iua de 15 Au

gustă 1891, care se va ţine cu aspiranţii, 

ce se vor presenta înaintea juriului exa- 

minatoră, ce se va institui la timpa la 

Universitatea din Iaşi.

Tota în acelaşi timpa şi tota la 

Universitatea din Iaşi se va tiné şi con- 

cursula pentru ocuparea catedrei de ^Lim

bile Slaviceu înfiinţată din nou la iaoul- 

tatea de litere şi filosofiă dela Universi

tatea din Bucurescî.

Sperăma, că nu vora lipsi aspiranţi 

competenţi spre a ocupa cu demnitate, 

prin concurenţă, aceste catedre atâta de 

importante la Universitatea nostră.

Pănă la resultatula concursului d*la 

Şăineanu va funcţiona numai ca suplini- 

tora la prima catedră indicată mai susa. 

Domnia-sa e una tînăra abia eşita de pe 

băncile şcolei, fără a da dove4î despre 

studii aprofundate pe terenula istorica 

şi ala literaturei nóstre. Scrierile sale de 

păn’acum sunta mai multa numai nisce 

exerciţii de începătora, şi pe care d-sa 

după o esperienţă mai îndelungată şi 

studii mai serióse va trebui să le refacă 

spre a evita de a veni în conflicta cu 

sciinţa seriosă.

Chiar cailele acestea s’a încinsă asu

pra gramaticei sale o discuţiune seriósá 

în 4i&rula „ Constituţionalului, şi răspun- 

sula data de d-lă Şăineanu competente- 

lui critica, N. Barbu, a făcuta cea mai 

urîtă impresiune în lumea cultă şi in

struită. D-la Şăineanu în răspunsula său 

se abate dela obiectula criticei şi în loca 

de argumente se folosesce de cuvinte 

banale şi triviale la adresa adversarului 

său, împutându-i prin frase sforăitore, că 

n’ar sci românesce, fiinda-că ar fi învă

ţata acéstá limbă în Blaşiu şi Braşova, 

ér nu în cartierula jidovesca din Târ- 

gula Cucului, unde în loca de apă rece 

se 4ice apă frigurosă; a îngheţată apa—  

a friguritü apa şi zăcăşie în loca de 

trândăvie.

In acăsta afacere literară voiu reveni 

în colonele „ Gazetei“ consaorându-i una 

articula, fiinda-că Gramatica limbei latine, 

afară de greşelele ce le conţine, şi pe 

care d-la Barbu le-a indicata cu multă 

erudiţiune, mai are şi tendenţă anti-ro- 

mâoescă, care nu póte fi trecută cu ve

IDiii ISomânia.
Coresp. part. a „Gaz. Trans.“

Bucurescî, 12 (24) Iulie. 

Articulula apăruta într’unula din nu

merele trecute ale „Gaz. Trans.u cu pri-

In anula 1808 a fosta sărbătorea 

acesta mai strălucită ca ori când. Im- 

bul4ela omenilora era nemărginită. De 

pe balconele şi ferestrele tuturora case- 

lora şi palatelora, cari încungiurau în- 

tr’ună cerca larga pieţa, atârnau boga

tele covore, a cărora colori împestriţate 

representau când insemniile proprietari- 

lora, când tablouri atâta din istoria sacră, 

câta şi din cea profană. Dealungula 

caselora şi jura împrejurula canalului se 

îmbu^iau estradele destinate pentru ce

tăţeni şi ţărani, pe când nobilimea şi cei 

mai bogaţi priviau sărbătorea de pe bal

conele şi ferestrele palatelora lora. Mul

ţimea, îmbrăcată în haine de sărbăt6re, o- 

feria o privelisce încântătore. Tote portu

rile pictorescl ale ţăranilora din districtele 

veneţiane şi lombarde se aflau reunite 

pe Prato del alo8. Sute de trăsuri cir

culau în susa şi în josa. Toţi se în- 

grămădiau veseli, aşteptândă începerea 

sărbătorei. In fine înainta una despăr- 

ţământa de cavaleriă pe strada acope

rită cu nisipă, pentru ca să desparţă 

mulţimea, ca astfela să facă loca pentru 

alergare, fiă-care oma îşi căuta una loca 

pentru ca să potă privi. Trăsurile se 

perdură din vedere şi nisce cai fură

*) D-lu Urechiă, profesorii la facultatea de 

litere din Bucurescî, a înaintat* ministrului in- 

strucţiunei publice un* protest* contra numi- 

rei d-lui Şăineanu, ca profesor* de istoria Ro

mânilor* la acea facultate, precum spune „Ro

mânia“. — Red. „Gr. T.“

derea, decă voima ca tinerele generaţiunî 

în privinţa patriei, religiunei şi naţiona

lităţii să fiă ocrotite de molipsirea învë- 

ţăturilora judaice : ubi bene, ibi patria.

____________  Unù Olténù.

Mama suferinţeloru.
piarula „Posta“ din Galaţi publică ur- 

mătorele rânduri :

Sunta figuri de acele în istoriă, do

tate cu atâta abnegaţiune şi devotamentü, 

în câta rămâi uimita de atâtea sacrificii. 

Cetinda scrierile şi riăţa marelui scrii- 

tora rusa Leon Tolstoi, rămâi înmăr

murită faţă cu atâta abnegaţiune de a 

lăsa totul a pentru a merge în popora, 

a-la învăţa şi a-la educa.

Ei bine, una din aceste figuri 

atâta de măreţe e fără îndoială iubita şi 

scumpa nostră Domnă Elena Cuza.

Am visitata acum două 4^6 spi_ 

talula „Caritatea“, din ochi îmi cur

seră lacrimi fără voiă, când vë4ni acéstà 

figură blândă şi iubitóre cu câtă bună

tate şi îngrijire spëla Ea Insaşl, curăţia 

şi peptăna pe micii copilaşi puşi sub 

îngrijirea sa.

Yă4enda tote acestea, ţi-se umple 

inima, pe de o parte de durere, pe de 

alta de admiraţiă nemărginită. De 

durero, căcî ve4l pe una din dómnele 

cele mai mari ce ama avuta, căpier4ând 

totula, caută să’şî aline suferinţele prin 

îngrijirea micilora suferin4î ; de admi

raţiă, când va4î, că bunătatea şi abnega- 

ţiunea acestei femei nobile póte să mérgá 

pănă acolo, încâta găsesce o plăcere de 

a’şî dedica cu totula restula 4îleloră filan

tropiei desăvârşite.

Micii copilaşi o iubesca pe Dómna 

atâta de multa, încâta totă 4iua se în- 

vârtesca pe lângă Măria Sa. Suspecta 

înaintea acestei persóne prea înalte, care 

scie a săvârşi fapte într’adevăra mari.

----------o- î ..E -o ■■ -----

Esamene la sate.

Din tractulă Betlénului(com. S. Dobêca) Iulie 1890.

Esamenele cu elevii din şcolele con

fesionale gr. c. dia tractulă Betlénului 

s’au ţinuta sub preşedinţa M. O. D-na 

Mihaila Făgărăşiana, directorula generala 

ala tractului, ér ca referente a fosta d-la 

Luca Blaga, învăţătora în Cocia. Decur- 

sula şi resultatula esamenelora este ur- 

mătorula :
In 20 Maiu a. m. s’a ţinuta esa- 

menula în comuna:

Cociu, unde funcţionâză ca învă

ţătora însuşi d-la L. Blaga. Presenţî la 

esamena din 65 prunci obligaţi au fosta 

58. A  luata parte la esamena d-la preota 

locala Y. Mureşiana, precum şi mai 

mulţi fruntaşi români din comună. Con

forma planului de învăţământa, esami- 

narea s’a făcuta din tote obiectele. Re- j

sultatula laud abila. Pruncii s’au premiata. 

—In aceeaşi 4i p. m. s’a ţinuta în comuna: 

Mogoşmortu. învăţătora: d-la Vasiliu 

Rusă. Dintre 47 prunci obligaţi, s’au 

presentata la esamena 42. S’a esaminatü 

din tote obiectele prescrise, afară de 

fisică. Presenţî au fosta d-la preota adm. 

Gr. Mureşiana şi mai mulţi poporenî. Re

sultatula buna. — In 21 Maiu s’a ţinuta 

esamenula în :
§irégu. Invăţăt. d-la Vasiliu Chita. 

Din 58 prunci obligaţi la şcolă s’au pre

sentata 47. S’a esaminata din religiă, 

limba română, 1. maghiară, computa şi 

cântări. Scrisorile de probă erau forte 

frumóse. OspeţI: d-lö preota locala Gr. 

Mureşiana, curatorul a-cantoră I. Mure

şiana. Resultatula esamenului peste tota 

a fosta forte buna. — L a 21 Maiu p. m. 

urma esamenla în:
Nimigea română. D-la învăţătora 

Drâgană a ţinuta esamenula cu 35 prunci 

din 41 obligaţi la şcolă, esaminânda din 

tóté obiectele de învăţământa prescrise. 

Cu deosebire scrisorile de probă au fosta 

escelente. Presenţî la esamena: d-la 

preota locala Neamţu şi mulţime de 

poporenî. Resultatula esamenului a fosta 

forte buna. — In 22 a. m. esamena în: 
Prislopu, unde d-la învăţătora Ro- 

mulusu Cincea a ţinuta esamenula cu

48 prunci din 55 obligaţi. S’a esaminata 

din tote obiectele de învăţământa afară de 

Fisică şi Istoria patriei. Presenţî la esa

mena : d-la preota locala Popa şi mai 

multa popora. Cu deosebire cântările 

bisericescl au fosta prea frumóse. Re

sultatula esamenului fórte buna. —La 23 

Maiu a. m. s’a ţinuta esamenula în: 

Minthiuln românii, cu clasa I d-la 

învăţ, llie Petreanu; şcolari: 57 din 61 obli

gaţi la şc0lă; s’a esaminat din tote obiectele 

prescrise pentru clasa acésta. Resultatula 

fórte buna, cu deosebire cantulă a suc- 

cesa minunata. Disciplina laudabilă. Pre- 

senţl: d-la preota coop. I. Bulbuca, R. 

Cincea, învăţătorula Prislopului, şi mai 

mulţi fruntaşi din popora. — După prân4a 

s’a ţinuta esamenula cu clasa Il-a. D-lü 

învăţătora primara Simionű Dráganü a 

esaminata pe copii din tote obiectele de 

învăţământa cu una resultata vrednica 

de totă lauda. Au escelata cu deosebire 

în scrisori de probă, în cântări şi, du

rere, în limba maghiară, ér nu în cea 

română, care este temelia şc0lei şi pe 

care d-nii învăţători ara trebui să pună 

mai mare însemnătate, decâta pe orl-care 

alta obiecta de învăţământa. Presenţî la 

esamena au fosta tota cei de dinainte. 

Copiii s’au premiata în amândouă cla

sele cu cărţi şi unelte de scrisa. — La 

24 Maiu a. m. s’a ţinuta esamenula în : 
Teure. D-la învăţătora Trifanú Dra- 

gomiru a esaminata pe copii din tóté 

obiectele prescrise eu una resultata fórte 

buna. De faţă 62 de prunci din 71 obli-

aduşl sub escorta poliţiei. Erau trei- 

spră-4ece cai, cari aveau să alerge pentru 

premiu. Pe şoldurile lora erau zugrăvite 

cifre mari, er comele lora erau împletite 

cu mătasă şi panglici. Erau nisce ani

male frumose şi numai cu mare greu

tate reuşiră să-i conducă vizitii. Cu una 

strigăta de bucuriă saluta mulţimea pe 

caii cei nobili, cari erau aşe4aţî sub 

tribuna Podestei. In fine dădu acesta 

semnalula, funia, care-i împedeca că4u 

şi cu iuţela săgeţei sburară înfocaţii cur- 

sierl delungula hipodromului. Mulţimea 

se repe4i de pe tribună şi se îndreptară 

cu toţii în partea ţîntei pentru ca să 

au4ă resultatula îutrecerei. Şi Eufemia, 

care luase dinpreună cu mama ei Santa 

parte la petrecere, coborî estrada, însă 

curentula mulţimei o smulse şi o mâna 

de lângă mama ei. Târ4iu se căi, că a 

părăsita locuia ei sigura, şi cu frică se 

uita în tote părţile cu gânda să întâl- 

nescă vre-una cunoscuta, sub protecţiu- 

nea căruia să potă străbate mulţimea. 

Atunci răsuna din o miiă de guri stri- 

gătula de spaimă : „Una cala ! Una 

cala!“
*

Era unuia dintre cursierl, care ajun- 

gândă la ţintă, nu l’au putută prinde şi

spăriată se întorse îndărătă pe drumulă 

pe care venise. Acoperită de spume şi 

de sânge, străbătu prin mulţimea cea 

desă a omenilora; ţipetele generale ’lă 

făcură şi mai sălbatioa. In drăpta şi în 

stânga fugiau omenii spăriaţî. Eufemia, 

care stetea zăpăcită şi tremurândă în 

mijloculă mulţimei, se vă4u fără de veste 

singură în locuia liberă, er sălbaticulă 

cală alergândă spre dânsa. înlemnită de 

groză ’şî acoperi ochii cu manile — 

atunci din mulţime sări ună tânără, 

smulse fata dinaintea calului, căruia îi 

dădu o teribilă lovitură cu bastonulă. 

Ameţita se retrase calula şi se lăsa în 

linişte să’lă lege servitorulă, care se 

luase după elă; tenărulă oferi braţulă 

Eufemiei jumătate leşinate, pentru ca să 

o petrecă acasă. In timpulă acesta îşi 

veni în fire Signora Pappagali, mulţămi 

ângerului mântuitoră şi’lă ruga în pri- 

mulă entusiasmă de recunoscinţă, să 

binevoâscă să-i onoreze casa ei cu visita 

sa, - - o învitare, pe care geniulă mus- 

tăciosă nu lăsa să i-o facă de două ori. 

Numele lui era Emidio di Castell-Vis- 

cardo din Vicente, unde trăia bogatulă 

său tată. Elă studia în Pudua şi era 

unuia dintre cei mai zeloşi adoratori ai

florei din Brenta, careia’i făcea multe 

serenade şi’i trimitea mai multe buchete 

şi poesii de amoră. fila era una tânără 

frumosă, cu faţa palidă, cu ochii şi cu 

barba cea mai negră din lume, în pri

vinţa eleganţei costumului era într’ade- 

vără ună jurnală de modă; călăria mi

nunata, juca ca ună 4®u, scia să con

verseze plăcută şi cu spirită, avea bani 

mulţi, era darnică, cu ună cuvântă era 

ună amantă, după cum suntă cei de prin 

romane.

Emidio se simţia în ală şeptelea 

ceră când pentru prima dată se ţi

nea la braţă pe drăgălaşa Eufemia, care 

era roşiă de sfială, er din gura ei au4ia 

espresiunl de mulţâmită. Cea mai frum6să 

datoriă pentru o inimă nobilă de femeia 

este recunoscinţă, mai ou sâmă cătră ună 

tînără frumosă. Emidio era amoresată 

focă, ea nu rămase indiferentă, părinţii 

ei erau recunoscinţă şl complesanţa în 

pers6nă, — nu era minune, decă tînăra 

păreche deja după o săptămână îşi jura 

unuia altuia amora şi credinţă eternă. 

Amoresaţii suntă orbi, şi cu atâtă mai 

orbi, fiind-că credă, că şi lumea e orbăT 

ca şi dânşii. In acestă rătăcire generate 

era şi părechea nostră fericită şi se mirară
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gaţi la şc0lă. Presenţi: fruntaşii po

porului. — După prán^ü s’a ţinută esa- 

menulă în:

Şinteregfi, comună mestecată, cu 

şcolă maghiară de statü. D-lă învăţătoră 

Pompeiu Mureşiană a esaminată 35 prunci

— din 40 obligaţi la şcolă — din tote 

obiectele prescrise ou resultatü fórte bunü, 

aşa că ar merita totă lauda, decă s’ar fi 

silitü sé se producă nu atâtu cu limba 

maghiară, eátü mai vértosü cu limba ro

mână, pentru-că acésta este limba şcolei 

şi pentru-că d-sa nu este învăţătorulă 

streinilorü, ci alü Romanilorü, cari ílü 

susţină în postula séu numai şi numai 

pentru ca sé dea copiilorü lorü crescere 

morală şi cultură naţională românescă. 

Presenţi la esamenü: d-lü curatoră şi 

proprietarii Vartolomeiu Sigartéu şi mai 

mulţi locuitori. Pruncii s’au premiată. 

Observă, că Şinteregulă este afiliată la 

Teure, unde funcţionâză ca preotă însuşi 

zelosulă protopopii Michailă Făgărâşianu, 

sub alü căruia presidius’au ţinută tóté 

esamenele din tractü. — La 25 Maiu p. 

m. s’a ţinută esamenulă în:

Rusulü de josü. De faţă erau 

12 prunci din 30 obligaţi. D-lă can- 

tore-înv0ţătoră Vasiliu Popii n’a esami

nată, decâtă numai din reljgiune. Chiar 

şi preotulă locală Constantină Popă a 

lipsita dela eaamenă(!!). — In 26 Maiu s’a 

ţinută esamenulă în:

Beudiu, unde d-lü N. Cheresteşiu, 

teologă abs. şi învâţ. interim., a esami- 

nată 65 prunci, din 74 obligaţi la şcolă, 

precum şi 9 inşi din şcola de repetiţiune. 

S’au propusü tote obiectele prescrise. 

Presenţi la esamenă: senatuiă şcolară 

în frunte cu veteranulü preot a locală 

Gabrielă Popă, vredniculă jude comu

nală Ioane Cheresteşiu, precum şi mai 

mulţi poporenl. Resultatulă esamenului 

fórte bună. — La 26 Maiu p. m. amă 

avută esamenă în:

Apanuşfaleu; comună mixtă, avéndü 

şi şcolă de stată maghiară. Esamenulă s’a 

începută cu religiunea şi moralulă creş

tină prin preotulă locală 1. Boteanú, care 

afară de aceste douő obiecte a mai pro

pusă şi instruată şcolarii şi tinerimea 

adultă în cântări atâtă bisericesci, câtă 

şi lumescl. Din 35 copii obligaţi la şcolă 

s’au esaminată 25, precum şi 16 tineri 

şi tinere din şcola de repetiţiune. După 

religiune şi morală a urmata cântarea 

bisericescă: „Prea curată, care locuescl.“ 

Din tote celelalte obiecte prescrise a 

esaminată d-la învăţătoră localü Iacobü 

Moldovanű, care în anulă acesta a împli

nită 40 ani de dăscăliă. După fiă-care 

obiectă a urmată ârăşi câte-o cântare 

acomodată, esecutată de tinerimea adultă 

şi de şcolari sub conducerea preotului 

localü. In foculü iubirei sale de pro

gresa, M. O. D-nü protopopü în decur-

sula esamenului, emoţionată pănă la la

crimi cu deosebire de farmeculă cântă- 

riloră nóstre, prin o vorbire fórte fru

mosă şi instructivă îndemna cu deosebire 

tinerimea adultă sé păşâscă şi mai de

parte pe drumulă apucata. Aceste cu

vinte au avută o infiuinţă aşa de bine

cuvântată asupra tinerimei adulte, încâtă 

aceea şi acum peste ferii în tote Dumi

necile şi sérbátorile înainte de biserică 

diminâţa se adună la scolă, unde preo- 

tulă o instruézá în cântări, cetită şi 

scrisa. Pentru ca sé se îndemne şi alţi 

tineri şi tinere din acestă comună 

spre ceea ce este buna, frumosă şi 

folositoră, voiu aminti cu numele pe 

următorii cântăreţi şi cântăreţe: Ioană 

Albu 1. Ştefană, Iacobă Moldovană a 

Irinii, Ioană Uif&lenă a Ţilichii; Trifană 

Sămărgiţană 1. Ionă, Chiţa Ştefană 1. 

Todoră. Cântăreţe: Florica Rusană 1. 

Todoră; Iléna Yălână 1. Macsima; Flo

rica Alexa 1. Simeonă; Ana Habică 1. 

Ionă; Irina Bidiană 1. Irimie; fiălaşiu 

Anica etc. Este speranţă, că pe viitoră 

se voră puté însemna la acestă locă mai 

multe nume dintre bunii tineri şi tinere 

ale Apanuşfalâului. Laudă merită pen

tru acésta curatorii bisericesci, senatorii 

şcolastici şi ténérula Iacobă Albu 1. Va- 

silie, cari au dată şi ’i dau preotului 

mână de ajutoră.

Pe masa învăţătorului se afla pe 

lângă scrisorile de probă: „Matricula 

pruncilora şcolari de pe anii, de când 

este aci preotă locala, cu calculii de 

lipsă; Protocolula absenţielorO ; Proto- 

colula materialului propusft, dimpreună 

cu notele despre visitarea şcolei peste 

séptémáná prin preotulă locală ca direc- 

torü şcolasticfi. Ospeţl la esamenü au 

fostă: senatula română bisericescă şi 

şcolastică, precum şi fruntaşi din popora. 

Esamenulă s’a terminata prin „Salutarea 

ângerescă“, premérsá de cântarea: „Carii 

pe Chera vimi.a Pruncii şcolari şi ti

nerimea adultă s’au premiată. — In 27 

Maiu s’a ţinută esamenulă în :

Mălinii, unde d-la învâţătoră loanü 

Diganü, din 34 prunci obligaţi, a avuta 

la esamenă 15 şcolari. A  esaminată din 

tote obiectele afară de Fisică, Istoriă şi 

Constituţiunea patriei. Ospeţl: preotulă 

locală Samsonă Onighi şi mai mulţi din 

locuitori. Resultatula esamenului a fostă 

bună. — In 27 Maiu p. m. s’a ţinută 

esamenulă în:

Rusulü de süsü. învăţătoră totă 

d-la I. Diganu. Din 28 prunci obligaţi 

au fosta de faţă 12. S’a esaminată din 

religiune. 1. română, calculaţiune şi 

cantö. Ospeţi: preotulă administratoră 

interimala Samsonă Oniga, Ioană Grecu 

şi alţii. Resultatulă esamenului bună.

— In 28 Maiu a. m. urma esamenulă în:

Figa, unde d-lă preota şi înv0ţătoră

Simeonu Popanü a esaminată 26 prunci 

din tote obiectele de învâţămentă. Cu 

deosebire din geometriă şi cântări s’a 

dobândită resultată mai bună. Şcolarii 

au fostă premiaţi. 0speţl la esamenü: 

multü cercatuiü teólogü Yasilie Mălinaşă, 

măestru de cântări pentru poporală din 

Figa, care este cu totulă lipsitü de ve

derea ochilorö, apoi curatorele şi fétulü. 

Resultatulü esamenului a fostă fórte 

bunü. — In 28 Maiu totă înainte de prân4ă 

s’au ţinuta esamenele în:

Agrişulti de süsü şi în Agrişulii de 

josü, în celă dintâi cu 15, er în ală doilea 

cu 17 prunci, cărora li-a propusü totă 

d-lă învăţătoră S. Popanü. S’a esami- 

nată din Religiune, limba română, cal

culaţiune şi cântă, cu resultată bună.

— Totă la 28 Maiu s’a ţinută esame- 

nulă şi în :

Şieu-Odoriieiu, unde d-lă învăţătoră 

Isidoru Mureşiană a esaminată 28 şcolari 

din tote obiectele de învăţământa, ară- 

tânda progresă mai mare din fisică şi 

din limba maghiară (Sic! — Red.). Pre

senţi la esamenă au fosta j reoţii din 

locă Teodoră Mureşiană şi Gregoriu Rusü. 

Resultatulă esamenului peste totă a fostă 

fórte bună.

Astfelă, precum arată faptele, cu 

ocasiunea esamenelora de vâră din acestă 

ană în şcolele confesionale române din 

tractulă Betlénului s’au observată peste 

totă progrese îmbucurătore. Românulă 

(|ice: unde este comandaşa bunü, tóté 

mergü ca pe scrisóre.
Unü simplu pionerü.

Fundulmoldovei (Bucovina), Iulie 1.890.

Esamenulă eleviloră şi elevelora dela 

şcola poporală din comuna n0stră s’a ţi

nută în diua de 1 Iulie st. v., care a 

fostă o 4i de bucuriă generală pentru 

Românii din Fundulmoldovei. Esame

nulă s’a ţinuta cu vre-o 140 elevi deambe 

sexele, în presenţa M. On. D-nü D. Ţur- 

cană, protopresbitera, Sf. Sa M. Avramă 

şi d-la învâţătoră D . Sumlanschi, fiindü 

de faţă ună publică numârosă de ambe 

secsele. Şcola era frumosă împodobită 

cu verdeţuri şi cununi de flori.

Succesulă esamenului a fosta strălucit. 

Prin stăruinţa sa mare şi prin frumósele 

sale cunoscinţe pedagogice, d-ra învăţătore 

Virginia de Bejană a arătata, că se află 

la înălţimea chiămărei sale. Tenăra în

văţătore a storsa admiraţiunea tuturora 

celorü de faţă prin numérósele şi prea 

frumósele lucrări de mână ale fetiţelora, 

precum feliurite împletituri cu undrele 

(stricănită), cu igliţa (heclerita), şi mai 

multe feliurl de cuséturl alese. Bucuria 

mameloră nu se póte descrie, vă4endu’şi 

copilele, ocupându-se cu lucruri, de cari 

nu s’au mai pomenită pe la Româncele 

din Fundulmoldovei. Nu aflămă cuvinte

destule pentru a esprima pentru acesta 

sincera nostră recunoscinţă faţă cu buna 

nostră învăţătore, d-ra Virginia de Be- 

jana.

Se esaminară şcolarii şi din cate- 

chisma şi istoria biblică etc. Intre altele 

s’a spusa copiilora, că sortea sufleteloră 

pâcătoşiloră răposaţi se póte uşura prin 

pomene. Ei, dér Românii noştri au obi- 

ceiu a da printre alte pomene şi rachiu, 

ba câte-odată dau atâta rachiu pentru 

sufletele celorü morţi, de se îmbată şi 

sufletele celorü vii. Eu aşi crede, că ast- 

felü de pomene mai multă îmbun0tăţescă 

sórtea jidovilorü, decátü a sufleteloră 

celora morţi; de aceea era bine sé se 

lámurésoá în privinţa acesta mintea ti- 

nerelorü odrasle românescl, dela a că

rora deşteptăciune atârnă îmbunătăţirea 

sorţii viitóre a poporului nostru româ- 

nescü. OLóderii Leusténü,
proprietară.

Ghilad/ă (protopopiatulü. Ciacovei), Iulie 1890'

Ceea ce am vé4uta şi au4ită la esa

menulă cu şcolarii din şcola nostră ro

mână gr. cat. din Ghiladă, lacremi a stors 

din ochii mei.

0 şcolăriţă de 10 ani, îmbrăcată 

frumosă, după rugăciunea „Impérate ce- 

rescă“ eşi în mijloculă şc0lei şi ţinu o 

vorbire pentru cinstea d-lui protopopă şi 

a ospeţilora, arătândă însemnătatea aces

tei sérbátori şcolare prin vorbe aşa de 

frumóse, de-ţl venia s’o totă asculţi.

După acesta şcolarii cântară „Mulţi 

ani“, ér d-lă protopopă Alecsiu Manciu 

ţinu o vorbire, în care arăta câtă suntă 

de frumóse şi de minunate ródele tămă- 

duitóre ale scólelorü nóstre românescl şi 

îndemna pe cei de faţă ca sé sprijinescă 

aceste şcole.

Se începu apoi esamenulă, fiindă de 

faţă şcolari şi şcolăriţe în numéra de 30, 

toţi îmbrăcaţi frumosă, în haine de sér- 

bătore. D-lă preotă loanü Ceontea esa- 

minâ pe şcolari şi pe şcolăriţe pe rândă 

din rugăciuni, religiă şi morală, istoria 

biblică (testamentula vechiu şi nou). 

Şcolarii au réspunsa bine. Urma apoi 

d-lă învăţătoră Constantinii Toma, care 

esaminâ pe copii din Istoria patriei, Is

toria naturală, Constituţiunea patriei, 

Geografiă şi altele. Din tote şcolarii au 

sciută bine şi au réspunsa nimerita. Apoi 

a înveţată pe copii cunóscerea baniloră, 

a greutăţiloră şi măsurile metrice. Din 

socotă au deslegată nisce teme, de fe- 

liulă cărora trebue sé mărturisescă, că 

eu nici n’am mai auditü. Apoi şcolarii 

din şcola nostră n’au prea avută cărţile 

de şcola, ci ínvétátorulü pe banii lui a 

cumperatu cărţi şi le-a datü copiilorü, apoi 

pentru cari nu li-a putută da cărţi, a 

scrisă pe tablă şi aşa s’a năcăjită cum

au4indü, că amorală loră e cunoscută de 

totă oraşulă.

Şi cum sé nu scie cetăţenii despre 

acésta, când fiă-care vedea, că Eufemia 

primesce în biserică apă sfinţită numai 

dela Emidio, ér acesta, când trecea că

lare pe dinaintea caseloră ei, ea se arăta 

la ferâstră.

In curândă ajunse vestea despre le

gătura lora amorosă pănă la urechile 

luifVicente Viscardo. Şi fiind-că astfelă de 

veşti, mai’nainte de a'ajunge la adresa lor, 

trecând prin urechile unora şi altora, ajun

seră la Viscardo cu totul esagerate,din causa 

acésta] elă se opuse din résputerl la pro- 

iectulă de căsătoriă ală unicului său moşte

nitor. Epistola párintéscáfú pentruEmidio 

o sticlă cu otravă şi fere. Elă nu înţelege, 

scria bătrânulă, cum ună nobilă vicentină 

(acolo ori cine e conte seu celă puţină 

cavaleră), membru ală unei familii atâtă 

de ilustre, sé ia în căsetoriă pe o fată 

de bărbieră — desonóre, înaintea căreia 

roşiau şi cele trei pisici din însemnele 

familiei sale.

Afară de acestea mai urmau câteva 

ameninţări de desmoştenire şi în fine 

porunci ca imediată sé vină la Vicenza. 

Era probabilă, că amantulft pasionată să

se opună cu cerbiciă fulgerelora de afu- 

riseniă ale tatălui séu şi sé fi preferită 

mai bine sé şe4ă în braţele amantei 

sale, decâtă acasă lângă bétránula séu 

tată, în posesiunea averei celei mari. E  

tristă lucru, că tocmai acesta din urmă 

posedea ună farmecă de neînvinsa, prin 

ajutorulă căruia poţi sé aduci pe fiii 

cerbicoşi, cari vagabundeză prin străină

tate şi sé le faci aşa mare doră de pa- 

triă, încâta chiar pe cei mai nestatornici, 

se*i faci să vină acasă în fuga mare — 

acelă lucru minunata consta în închide

rea pungei şi în detragerea ajutórelora 

necesare. Emidio, ca ori care muritoră, 

nu putu resista la acésta.

Peste celelalte puncte ale epistolei 

trecă cu vederea, totü asemenea şi peste 

nécazula măestrului Pantaleone contra 

comerciantului, peste furia mamei Santa, 

vădându-şi planurile risipite, şi peste şi- 

róiele de lacrimi ale Eufemiei, şi jură

mintele de amoră ale lui Emidio, ci 

spunü, că acesta a doua 4i diminâţa 

pleca cu poşta la Vicenţa.

(Va urma.) trad. de Ucu Paolo.

Doine poporale.
de pe Luncă, în Biliar ea.

Pe marginea pădurii 

Mers’o badea-a vădăsli.1) 

Sermanu ce-a dobândită :

0  chemniţă de robită 

Şi fere de nouă funţi,

Mă miră bade cum le porţi ?

— Portu-le şi nu-mi pară grele 

Pentru voi, nanele mele.

*

Bădiţă bădiţu meu,

Nu te băga sămădău,2)

Că-i pare satului rău.

Er pe mine pentru tine 

Părinţii nu cotă3) bine,
Căci d’atuncia nu-’mi faoă locă, 

Nici chiar în vatră la foca.

La fântână nu mă mână 

Focu-o fosta de-o săptămână.
*

Fă-mă Domne ce mi-i face, 

Fă-mă paserea frun4ii 

Pe roşcheiu4) chemniţii,

Să vădă robii cum robescft

I grijitorü, veghiátorü, réspundétorü. 
") caută 
4) porta

Să vădă şi pe maica mea, 

Cum îşi portă robia 

Deeă-i fu slabă mintea.
*

Cântă cucu pe fântână 

Dusu-s’o badea cătună,

Da să sciu când ar veni 

Mândru’n casă i-aşl tomni5) 

La obloce busuiâce 

Pe masă panăG) alesă,

La grin4ele dora cu jele, 

Er la pata pană de brada. 

In colţulă cuptorului 

Pune-aşI pena dorului,

Şi la uşă o brânduşă 

La uşa ocolului 

Păuuţa sufletului.
*

Du-te doră cu dorurile, 

De-’ml aşeză-amarurile; 

Du-te dora nu mă ’ntreba, 

Că numai te-oiu blăstăma ; 

Du-te dora nu mă dori,

Că numai te-oi sudui7)

Pi bade cu flueru

5) găti
flóré, buchetü
înjura
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a putută, destulö, că a f&cuta ispravă 

bună.
Urmară în fine declamaţiunile: Po- 

vaţa şc0lei, Puterea virtuţei, Timpulü de 

â î, Plugarulü năcăjită. Noi suntemü 

fiice române, Doină şi altele, cari mai 

tóté suntü făcute de însu’şi învăţătorula, 

afară de vre-o 2 ale lui Eminescu.

La urmă unü copilü ţinu ârăşî o 

cuvântare scurtă, dér frumósá, mulţu- 

mindü d-lui protopopü şi tuturorü ce- 

lorü de faţă pentru-că au luatü parte la 

esamenü şi i-au ascultatü. Şcolarii cân

tară „Hai cu toţii ’ntr’o unire.“

D-lü protopopü premia pe copii ou 

bani, îi îndemna, ca pe viitorü sé cer

ceteze mai regulatü şc61a şi sé se porte 

bine, promiţendu-le, că în viitorü, décá 

ílü vorü asculta, vorü fi toţi premiaţi. 

După ce le mai dete copiilorü câteva 

sfaturi părintesc! şi după ce mulţumi 

bravului învăţătora pentru sîrguinţă, esa- 

menulü se închise.
După depărtarea şcolarilortt, d lü 

protopopü îndemna pe membrii senatului 

şi pe ceialaiţl ascultători, ca sé se îngri- 

jaseă de îmbunătăţirea salarului învăţă

torului, care 4^u de totului totü réu póte 

să trăiască dintr’unü salarü de 80 fl. la 

anü. S’a şi luatü acésta la protocolü şi 

s’a trimisü protocolulü la Veneratulü 

Oonsistoriu.

Ca de încheiere mai spunü, căşcola 

a íostü frumosü împodobită de învăţă

tora. De-asupra uşei şcolei era inscripţia 

în colóre roşiă: „Bine ai venita!“ in

trările şcdlei decorate cu ramuri verc|I, 

pe mésá flori, programa esemenelorü şi 

scrisori de-ale şcolarilorfl.

Dorescü şi poftescü ca pe totü lo- 

culü sé avemü şcdle bune şi învăţători 

bravi. Toanii Dragalîna,
plugarü românu.

*
* *  ̂  ̂

Cu numărul ü de faţă încheiam u 
pentru acestü anü rubrica: „Esa- 
jcnene la sate.“

Din dările de séma, ce le-amu 
publicatü pănă acum în privinţa 
resultatului esamenelorü dela di
ferite şcole poporale, s’a pututü 
convinge ori şi cine despre influ- 
inţa mare şi binecuvântată, ce-o 
eserceză unü înveţătoru bunu şi cu 
adevărată tragere de inimă asupra 
luminării şi deşteptăciunei popo
rului nostru.

Amu adus esemple şi am arătatu 
prin fapte, că acele comune, cari au 
avut fericirea dea avé şcolăbună şi 
învăţătorii bravu, în timpulü celü 
mai scurtü s’au ridicatü din nă- 
molulü miseriei şi alü íntunere- 
cului, în care zăceau înainte de 
asta cu 5 pănă în 6 anî, şi în tóté 
privinţele au ínceputü se mérga 
înainte.

Că ţl-oiu cóse guleru,

Nu l’oi cóse cum sé cóse,

Ci l’oi cóse cu mătase,

Cu métase roşioră,

Cine l’a vedé sé moră,

L ’a vedé pismaşu meu 

Şi l’a bata Dumne4eu.

*

Ţucu-te biréu juratü,

Mândru giolgiu ce mi-ai luatü 

•Şede’n ladă ’npáturatü 

:Şi l’aşl purta pe d’uliţă 

Dér mé temü de birăiţă.

*

Mânce-te bade araaru 

Cându*i mere’n drumü cu caru, 

Nici amaru nu te mânce,

Numai róta ţi sé strice,

Ba nici róta nu sé strice, 

,Numai ochii tei sé pice.

-A_ltele

ăe pe valea Clufifi— Huedinfi.

Bădiţă sprâncene negre 

lubi-te-aşl da nu mi-i crede, 

Că tu crecjl în multe părţi 

Şi ţi-sa dragi câte le veĉ I,

Durere însă, că asemeni caşuri 
îmbucurătore suntü numai spora
dice, ici colea câte unulü. Cele 
mai îmbucurătore progrese s’au 
manifestatü mai alesü în părţile 
acelea, unde mersulü învăţămân
tului nostru poporalü este orga- 
nisatü prin Reuniuni înveţătoresci 
şi unde conducerea lui este pusă 
în mâna unorü bărbaţi energici şi 
zeloşi, a unorü preoţi şi protopopi 
bravi,

Fără ’ndoielă, că una dintre 
cele mai mari pedecî, ce stau în 
calea înaintărei învăţăm entului 
nostru poporalü, este chinuirea 
micilorü copilaşi cu învăţarea lim- 
bei maghiare, care împiedecă a- 
tátü de multü înaintarea învăţă
mântului nostru poporalü.

Dureróse însă suntü mai vér- 
tosü constatările, ce le-amü fácutü 
din raporturile nóstre despre esa- 
mene, veíjéndü, că ín sínulü ín- 
veţătoriloru noştri se află şi de 
aceia, cari vorü să câştige graţia 
celorü dela putere fácéndü pe la 
esamene cu copiii noştri adevărate 
producţiunî din limba maghiară şi, 
trecéndű marginile indicate de legea 

şcolară dela 1879, punü mai 
pe süsü limba maghiară chiar şi 
decatü limba românăscă, care este 
limba de propunere.

Din norocire, asemeni învăţă
tori suntü fórte puţini, abia ici 
colo a ínceputü a-şi ivi capulü 
câte unulü, dér şi acestorü puţini 
le cjicemü, se nu-şî uit3, că chiă- 
marea lorü de căpetenia nu este 
de a propune unguresce, ci ±de a 
înainta învăţământul scóle ro
mâne.

Recunoscemü şi noi, că miseria 
şi neajunsurile materiale încă suntü 
o grea pedecă pentru înaintarea 
învăţământului nostru, dér şi în 
faţa acestei împrejurări ne pro- 
vocámü la esempîele arătate în 
fóia nóstrá şi le 4icemü celorü ce 
pururea vorü să se scuse cu să
răcia, să cetéscá şi să védá, că 
cele mai strălucite progrese le-au 
arátatü în multe locuri tocmai 
aceia dintre învăţătorii noştri, cari 
suntü mai slabü salarisaţi şi cari 
au să se lupte cu mai mari 
miserii.

O voinţă tare şi o inimă vir- 
tu0să scie să învingă tóté pe- 
decile.

Primii dascăli ai Românismu
lui, cari au pusü temelia istoriei 
şi învăţământului nostru poporalü 
şi alü cárorü nume va rămâne 
pentru tóté timpurile scrisü cu li-

De-ai crede numa’ntr’o parte 

Iubi-te-aşi pănă la mórte.
*

Mândră péná-i norocu,

Nu résare’n totü locu,

De-ar eşi’n grădina mea 

Dómne bine mi-ar păre,

Că eu nimicü n’aş lucra 

Numai de elü aşa căta,

Totă 4iua l’aşi uda 

Da-aşi sci că l’aşi cápéta 

Totă 4>ua l’aşl plivi 

De-aşi sci, că l’aşl dobândi.
*

Maică, urítulü mé cere,

Nu mé da fără plăcere,

D ’aşI sci maică că mi-i da 

Mai bine m’oiu spânzura, 

Intr’unü vérfü de solovérfü, 

Intr’o margine de târg a,

Ca sé vadă totü térgu 

Că ce face urîtu;

Sé se ’nveţe maicele 

Cum sâ-’şl deie fiicele.

••'fi

Eu aici, lelea’ntr’altü satü,

Ce dragoste eu bănatfi ;

Eu aici, lelea’u câmpiă,

Ce mai dragoste pustiă!

tere de aurü în inimile tuturorü 
Románilorü, n’au tráitü în condi- 
ţiuni mai fericite, de cum trăesctt 
astăcjî învăţătorii noştri dela sate. 
Dascălii celorü mai vechi scóle 
românesci, ai scólelorü din Blaşiu, 
se luptau în vremea aceea cu cea 
mai mare miseriă, aşa că nu ara- 
re-ori se vedeau siliţi aJşi aduce în 
spate câte-o sarcină de lemne din 
pădure pentru a-şi încălzi odaia; 
cu tóté acestea însă ei au mersü 
înainte, au lucratü cu bărbăţiă la 
punerea temeliei învăţământului 
nostru şi şî-au câştigatfi înaintea 
poporului románescü unü titlu de 
recunoscinţă pentru tóté timpurile.

Nu vremü să cjicemü, că îm
bunătăţirea sorţii învăţătorilor 
noştri n’ar fi una dintre cele mai 
grabnice cerinţe, dér pentru a a- 
junge la acésta, învăţătorii trebue 
să supórte mai întâi cu bărbăţiă 
greutăţile începutului, să lupte 
pentru luminarea poporului, sé-lü 
facă a cunósce însu-şi folósele 
şc0lei şi ale învăţăturei şi apoi fiă 
siguri, că îmbunătăţirea sorţii lorü 
are să urmeze.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din jurulu Oraviţei, 23 Iulie 1890.

In 14 Iulie st. n. tinerimea nostră 

din jurulft Oraviţei şi a Sascei a aran- 

giatft o serată literară împreunată ou 

jocâ, care seră este neuitată în memoria 

nostră, şi care ni-a umpluta inima de 

bucuriă. D-la Iosifă Legescu stud. de cl. 

VIII cu monologula „Paraponisitula", 

d-la Ania Iosifa st. YI1 cl., d-la Mari- 

novici st. abs., d-la Grropşana Mihaiu st. 

VTII ol. în „Vlăduţula mamei“ ni-au 

causata întru adevăra nisce minute plă

cute, în cari ne-am uitata tota năcasula, 

căci predarea lora a fosta cu drepta cu

vânta artistică. Minunată a fosta pre

darea d-ş£relora Emilia şi Cornelia Po- 

povicl, care ne-au uimita.

După representaţiune începu dan- 

ţula cu j,horau, şi aşa ama jucata pănă 

în 4°ri de când fiesoe carele cu

suvenir! plăcute ama plecata cătră oasă. 

Primesoă tinerii gratulaţii atâta din par

te-ml, câta şi din partea tuturora, cari 

au fosta de faţă la serata susa 4’să> ŞÎ’i 

rugăma, ca să ne delecteze şi de aici 

înainte tota cu astfelă de representaţiuni.

Unu privitorii.

Din fostulii districtu alu Nâseudului, 

Iulie 1890.

Ori. D-le Redactora! Cu ocasiunea 

unei călătorii prin ţinutula muntosa din 

părţile acestea, am vă4uta în cercultt 

Rodnei din comitatula Bistriţa-Năsâudfi

Bădiţă cu pérü galbena 

De dorula tőu mé légéna 

Ca fruncja cea de paltinü 

Când o suflă véntulü linü. 

Nici mereu, nici cătingana**) 

Ca frun4» d’a ei măgana*) 
Frun4a se légéná ’n véntü, 

Eu mé légéna pe pămeota, 

Frun4a se légéná’n sóre,

J3u mé légéna pe picióre.
*

De-ar £ sgiuta tota omu,

Că cum i-ar fi norocu,

Da de-aşi fi sciuta şi eu 

Cum o fi norocu meu 

Nu m’aş fi mai măritata,

Mai bine m’aşi fi’ngropată, 

Lângă o margine de drurna 

Sub rădăcină d’aluna.

Maica din guriţa mea 

Şi-ar fi făcuta fântânea,

Din sprâncene isvorele 

Din ochi doué păhărele 

Sé bea voinicii din ele.

Nu mé maică obida 

Dela dragă casa ta,

Că eu de dusa duce-m’oiu

*) singură, de voia ei.
•*+) încetă, linü.

scoli românesci care 4® cate mai frumos© 

mai în alê sü comunele Nepos, Feldru, 

Ilva mică, Poiana, Ilya mare şi Rodna 

veche, dér cu părere de réu am obser

vata, că pomării bine arangiate mai îu 

totü loculü lipsescü. Esistă ínsé o po- 

mologiă în Măgura, care abia trece a- 

cuma în anula ala doilea de cultivare, 

dér care este cea mai frumosă póte în 

íntregü comitatulü amintitü. Cultivatorulü 

şi conducétorulü acestei -pomologii este 

d*lü învăţătora comunala Gregoriu Popü. 

Grădina d-sale de pomărita e împărţită: 

în pomăriă, florăriă şi legumăriă.

Lăudatula cultivatora mé conduse 

prin grădina sa, îmi arătă, că din luna 

lui Maiu pănă acum a oculatö nu mai 

puţinfi ea 1000 altoi şi are încă vre-o 

8000 neoltuiţl, aşa că chiar şi în timpü 

de unü anü şi mai bine, ar fi multü a 

spori aţâţa pomi.

M ’a condusü d-lü învâţătorfi şi în 

scóla sa, unde mî-a arătata lucruri de 

ale băeţilortt, precum bâte, corfe etc., 

ér de ale fetiţelortt diferite lucruri de 

mână: brodării şi împletituri, pe care 

le-a propusü chiar d-lü învâţătora şi pe 

care a trebuitü sé le admirü de frumóse 

ce suntü.

Durerosü este, că una învăţătoră 

româna atâta de destoinica şi sîrguin- 

ciosft aduce servicii unei scóle comunale, 

în care se horesce unguresce şi pe care 

flutură stéga unguresca, ér nu unei scoli 

confesionale românesci, precum s’ar ou- 

veni. De altmintrelea eu creda, că bu- 

nula simţa alü d-lui învăţătora Popü 

nu-la va lăsa sé muncéscá în brazda 

străinului, ci se va întorce la ai noştri, 

va lucra pentru noi şi va fi cu noi, pre

cum au fosta şi părinţii, moşii şi stră

moşii d-sale. CăUtorulă.

TJELEflKÂMELE „UAZ. TKÂN 8“ '
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 26 Iulie. Intr’o ediţie 
separată a (Jiamlui „Politische 
Correspondenz“ se anunţa din Bel- 
gradü, că în urma representaţiuni- 
lorü patriarchul ui ecumenicü, pro- 
vocatü de Serbia şi de Grecia, 
Sultanulü a încuviinţatfi amânarea 
cestiunei episcopilorü bulgari în 
Macedonia.

Serajevo, 26 Iulie. Guvernulü, 
pe temeiulü unei ordinaţiuni a 
ministrului Kallay, a desfiinţatu 
pentru totdeuna 4cciuiala pe vinü.

Bruxela, 26 Iulie. Camera a 
primitü convenţiunea dintre Belgia 
şi statulü Congo.

Roma, 26 Iulie. „Agenţia Şte
fani“ anunţă, că republica Gua
temala a declaratü răsboiu repu- 
blicei Salvador.

Larga în casă face-ţi-oi 

Locü la masă lăsa-ţi-oi.
*

Hai maică pănă la portă 

Ve4l străinu cum mé portă 

Nici nu-’sü viít nici nu-’sa mortă, 

Mé portă din mână-’n mână 

Ca cârligu la fântână.
❖

Ardá-te foeulü străina 

Bine-ţl pare că nu cinü 

De-ţi rămâne blidu plinü. 

Diminâţa pü prân4escu 

Totü blidulü nu ţi’lu golescü, 

Pănă ce străinulü cină 

Ţenu-i feşnica şi lumină,

Décá străinula să culcă,

Iéu cuţitula sé ’ml tai pită 

Lacremile vale ’ml pică.
❖

Nevastă dela Feleacü,

Dómne réu te-ai măritata 

Tu ténérá cu mărgele 

Ela bătrâna fără mésele.

Tu tinără ca o mură,

Ela bătrâna, cu barbă sură,

Tu tînără, ca o eruce,

Elü bătrâna, d’abia se duce.
*
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Caracterulü.*)
I. Formarea caracterulTii.

3. Influinţa că r ţilo ru  s i  a  o p ere-  
lorű  de aptă.

Celü mai însemnata lucru pen
tru omü este şi remâne omulü în
suşi şi esperienţele, succesele, bu
curiile şi suferinţele sale. Cu câtă 
omulü este mai cultivatü, cu atâtu 
mai multü ia parte la totü ce 
privesce omenirea; Terenţiu 4i°e: 
Sunt omü şi nimícü omenescü 
nu credü a fi străină de mine.

Acésta, simpatia a omului pen
tru cele omenescî se póte arăta 
în multe feluri. înainte de tóté 
înse ea se póte arăta faţă cu is
toria vieţei. Carlyle 4*ce cu dreptü 
cuvéntü: fiinţa socială a omului 
resultă cu destulă siguranţă din 
faptulü, că elfi cetesce cu nespusă 
plăcere biografiile. — Şi ce suntü 
tóté romanele, cari află atâtu de 
mulţi cetitori, décá nu biografii 
născocite! Ce suntü tóté dramele 
şi comediile, după cari alérgá 
mulţimea, décá nu viâţa represen- 
tată pe scenă?

Lucru ciudatü, că cele mai 
mari talente descriu vieţa ce nu 
esistă în realitate, pe când atâtea 
talente de tóté 4 ^ 0  se ocupă de 
viâţa reală. Şi totuşi o veritabilă 
representare a vieţei unui omü ar 
trebui se deştepte mai mare sim- 
patiă decátü una născocită, pentru 
că are avantagiulü de a fi adevé- 
rată şi fiă-care póta înveţa ceva 
dintr’însa.

Biografiile bărbaţilorfl buni 
suntü cu deosebire lolositore, căci 
ne dau esemple mari. cari ne îm- 
pintenézá a le imita. Şi este du
rabilă influinţa acelora, cari în di
mensiuni mari şi-au fácutü da
toria în viâţă.

Groethe a 4^0’ nimeni nu 
este omü aşa de rendă, dela care 
se nu póta înveţa ceva şi celü 
mai înţeleptfi. Scott nu a căleto- 
ritü nici-odată, fără de a descoperi 
la soţii sei o nouă trăsură de ca- 
racterü. Iohnson a 4isö odată, că 
ar voi se cunoscă biografia fiă-că- 
rui omü, pe care îlfi întelnesce pe 
stradă. Cu cátü mai multü nu 
trebue se dorimü a cunósce vieţa 
bărbaţilorfl, cari au întipăritu spi- 
ritulü lorü istoriei universale şi 
ni-au lásatü marea moştenire a 
culturei nostre de a4í. Totü ce 
se referă la asemeni bărbaţi ; da- 
tinele, moravurile lorü, modulü

*) După Smiles-Rudow. A  se vedé Nr. 153 

alü „Gaz. Trans.“ din anulü curentü.

lorü de traiu, de petrecere, prin
cipiile, virtuţile şi mărimea lorü, 
tóté ne instruézá şi ne însnfle- 
ţescfi.

In fruntea tuturorü biografii- 
lorü stă cartea cărţilorfi, biblia, 
care nu cu nedreptü s’a numitü 
istoria omenirei. Tocmai din causa 
acésta aternă multü, ba totü, dela 
aceea, că se cetimü biblia în spi- 
ritü adevératü.

Istoria însăşi o studiămii mai 
bine în biografii. Stnctu luândă, 
íntréga istoriă nu e altceva de
cátü biografia omenirei, cum este 
ea condusă de singuratice per- 
sóne. Evenimentele istorice suntü 
importante pentru noi mai cu 
séma ca se cunóscemü simţă
mintele, suferinţele şi intenţiunile 
acelora, cari le-au läcutü. Iu is
toriă suntemü încunj uraţi de băr
baţi de multü reposaţî,ale cärorü cu
vinte şi fapte trăiescă încă. £Toue 
ni-se pare, cäau4imü chiar vocea 
lorü, faptele lorü, deşt0ptă sim
patia nostră şi ne dau cele mai 
frumóse şi mai vii trăsuri pen
tru tóté dramele mari istorice.

Intre istoriografii cei mari, 
mai cu sémá doi inşi au avuţă 
influinţa asupra desvoltării băr- 
baţiloră însemnaţi: Plutarch şi 
Montaigne — celü dintâiu adu- 
céndű pe eroi ca esemplu, cela- 
laltü tractândă cele mai adénci 
ceşti uni ale omenirei. Operele a- 
méndurora suntü în cea mai mare 
parte aprocsimativă compuse în 
formă de biografii, deórece cele■ 
mai puternice descrieri ale lorü 
consistă din înfăţişarea de carac
tere şi de esperienţe.

„Yiâţa“ scrisă de Plutarchü, 
deşi de atunci au tracutü aprópe 
opt-spre-4ece veacuri, este o operă 
în feliulă ei totü aşa de neîntre
cută. ca lliada. Ea a fostü între 
altele opera de predilecţiă a lui 
Montaigne, care a declaratü pe 
Plutarchü ca pe celü mai mare 
măestru alü biografiei şi a fostă 
tot-odata şi directiva şi isvorulă 
de unde s’a adäpatü Shakespe
ares, când a compusü marele sale 
drame.

Alfieri 4*ce: Am cetită viâţa 
lui Timoleon, a lui Cesare, Brut, 
Pelopidas mai multă de ş0se ori 
chiuindă, plângendă, c’unü cu
véntü plinü de estasü . . . Plu
tarch a fostü scriitorulü predilectü 
al diferitelorüs pirite mari ca Schil
ler, Beniamin Franklin, Napo- 
leonü I. şi dómna Roland. Acésta 
din urmă era aşa de încântată de 
elü, încâtă ílü lua cu sine ca carte

de rugăciune la biserică şi cetia 
dintr’énsulü pe furişă.

Şi eroi ca Henric IV din Fran
cia, Turenne şi Napier se însufle- 
ţiau de scrierile lui Plutarch, în- 
câtă se póte 4ice? că póte nici o 
carte — afară se înţelege de bi- 
bliă — n’a influinţată atâţî ómeni 
ca Plutarch.

Şi cum a fácutü Plutarch, că 
încă şi asta4î este cu atâta inte- 
resü cetitü de aşa mulţi cetitori 
de diferită etate? — Elfi posede 
acéstá putere de atracţiune prin 
mărimea obiectelorü sale, totü 
bărbaţi distinşi; apoi pentru-că a 
sciutü se observe cele mai însem
nate evenimente şi împrejurări ale 
vieţii lorü şi a sciută se le des
crie. Mai departe avea Plutarch 
facultatea de a înfăţişa şi natura 
cea mai adencă interiórá a eroi- 
loră sei; şi tocmai acésta dă bio
grafiei celü mai mare farmecü. 
Suntü bărbaţi, a căroră viâţă 
spune mai multü decâtă vorbi
rile loră, ală căroră caracteră e 
mai mare decâtă faptele loră.

Mai alesă este de mare preţu 
alegerea de trăsuri din viâţă, cari 
de multe-ori pară a fi neînsem
nate , dér cum 4ice Montaigne, 
suntă vrednice câtă ună discursă 
întregă. Plutarchă ne spune chiar, 
că Alexandru îşî purta capulă îm
podobită plecată într’o parte, că 
Alcibiade era totdéuna ca scosă 
din cutiă şi vorbia peltică, ceea 
ce îi sta forte bine şi mărea efec- 

■ tulă vorbirei sale; că Catone avea 
peră roşu şi ochi cenuşii, că a 
fostă unü cămătară şi ună sgâr- 
cită, care îşi vindea sclavii când 
nu mai erau buni de muncă; că 
Cesare era chelă şi ca-i plăcea se 
se îmbrace frumosă.

Prin împărtăşirea unoră ase
meni mici trăsuri ne pute mă în
făţişa pe omü aşa cum a fostü 
în adevérü. Câte - odată Plu
tarchü în locü de asemeni trăsuri 
ne dă devisa eroului seu, prin care 
adese-orî se descopere mai bine 
caracterulă seu.

Nici cei mai mari bărbaţi nu 
suntă perfecţi. Fiă-care are gre- 
şala sa, partea sa slabă; şi toc
mai íntr’acésta se arată mai clară, 
că e omă şi elă, ca toţi ómenii. 
Din depărtare putemă se admi- 
rămă pe unii, ca pe nisce semi4ei. 
Décá ne apropiămă înse mai tare 
de ei, vedemă, că şi ei greşescă 
ca şi alţii.

Dér nici acéstá observare nu 
este fără folosă, căci Johnson 
4ice: Décá s’ar arăta numai par

tea strălucită a omeniloră marlf 
amă trebui se perdemă t6tă spe
ranţa de a-i pute imita.

(Va urma).

P O V E Ţ E .

Vindecarea usturimei ce vine din 

pişcarea insecteloru etc. Pentru aoesta 

e destulâ să frecaţi partea pişcată cu 

suoula, seu zema, unei plante aromatice  ̂

care s’ar întâmpla din acestea: izmă, 

măghiranfl, cimbru, fiă chiar sălbatica,, 

levendula, melisa, rosmarinft etc. etc. 

Decă ele vora fi uscate, le puteţi mes

teca puţinii în gură sâu a-le uda cu puţină 

salivă (scuipata.) Termentina are o acţiune 

oomplectă asupra înţepăturilorft vespilor. 

C6pa asemenea are proprietatea de a 

vindeca durerea imediată, decă se va 

tăia şi se va pune asuprii înţepăturiloră. 

(„Romanulă.“)

MULTE SI DE TOTE.

Cultulu pasSriloru la Chinesi.

Chinesii au unii deosebita interesă 

faţă cu animalele şi plantaţiunile. Ei 

pricepâ de minune măestriade aîmblâneji 

diferite animale, precum urşi, moime, 

şorecl ş. a. In fiă-care gesticulaţiune er 

află ceva presemnfi, pe care-lâ numescCi 

„pen-schih.“ Decă d. e. păunul Ci îşi îm- 

bârzoie coda şi penele, aoesta la ei este 

una „pen-schih“. Chinesii se p6rtă faţ& 

cu pasările numite Canari cu o adevă

rată evlaviă. Ei stimeză cântarea Cana- 

rilorQ aşa de mulţii, înoată numesca cân

tarea lora „cântecula cela mai sfânta.“ 

Canarii au fosta du$I în China numai 

cu 40 ani înainte de acesta, er cu 10' 

ani mai târejiu se bucurau de aşa mare 

oinste la Chinesi, încâta o păreche de 

Canari se vindea cu câte 25 fl., şi mai 

multa. Pâsăruicile acestea se simtă torte 

bine în China, se sporesca peste măsură 

tare şi se plătescti părechea cu 2 fl. 

Chinesii facă speculă cu crescerea Ca- 

narilora în oraşele mai mari ale ţărei' 

lora. Noi, Europenii, decă mergema Ja 

plimbare de obiceiu oăutăma după câte- 

una vec-hiu cunoscuta, cu care să con- 

versăma despre literatură, politică, seu 

despre negoţa. Cri din „imperiula ce-' 

rului“ (Chinesii) şi mai alesă copii lorft 

decă iesa la plimbare duca cu ei pasări 

închise în colivii, pe cari le acaţă de 

vre-una arbore, unde pasările vădendu-se 

în mijlocula naturei începa să cânte, er 

ascultătorii se desfăteză la cântecile lora. 

Pe astfelă de lucruri punfi preţa cu multa 

mai mare, decâta Europenii pe cela mai 

buna amica.
sfî

Luptă cu unu ursu.

In dilele trecute păstorula Ioana 

Braina din comuna Soveia, distriotulG

Badea ungura şi calvina,

Io-sti copilă de româna,

Badea ungurii, eu română,

Ce mai dragoste păgână!
*

Du-mă bade şi pe mine 

In ţări străine cu tine,

De ţi-i ruşine de mine 

Fă-mă breu pe lângă tine,

De ţi-i ruşine cu breu 

Fă-mă pană de sasău.

De ţi-i ruşine cu pană 

Fă-mă lumină de ciară 

Şi mă pune supţioră,

Şi mă du cu tine ’n ţeră.

Bade unde-i însăra 

Eu mândru ţi-oiu lumina,

Omeuii te-ora întreba 

Ce lumină-i acesta.

— Asta-i lumină de ciară: 

Drăguţa din a mea ţeră,

Asta-i lumină de său:

Drăguţa din satu meu.*

— Eu mândro nu te pota duce; 

Unde mă duca mândro eu

Nu-i săcară, nece grâu 

Numai sânge pănă-n brâu,

Nici nu-i grâu, nici nu-i săcară

Numai ciônte-sa pe hotară,

— Décâ mergi şi nu mă duci : 

Facă-ţi-se drumula cruci

Şi la calea jumătate 

Murgula ţi-se potignescă 

Pe tine să te trântéscâ,

Pal o şuia din té că saie 

Pe tine să nu te tae,

Num’o mână şi trei coste 

Să nu poţi merge la oste.

De-ar da bade Dumnezeu 

Câta o fi pe sub hagău, 

Mérgà^I sângele părău,

Steie când l’oi opri eu.

Câta a fi drumu de lata 
Stée tota sânge ’nchegata !

— Alelei ! mândruţa mea,

Cum te lasă Dumnecjeu 

Să mă blastăml aşa rău,

Intr’o sfântă Duminecă 

Pănă-i popa’n biserică.

De-ar da, mândră, Dumnecjeu 

Pe când m’oiu înturna eu

Să fii mortă şi ’ngropată ;

Şi mândră’n mormêntula tău 

Să-mi priponesca murgula meu, 

Şi mândră pe crucea ta 

Să-mi crepe inimuţar

— Bade pe mormentula meu 

Să-ţi crepe sufletula tău,

Pe cruciţa mea cea nouă 

Să-ţi crepe inima’n două,

Pe cruciţa mea cea veche 

Să-ţi crepe inima’n şepte.

culese de

_A_ltele_

Din juruiţi Borodului in Biharea.

Câtă bolă-i pe pămenta,

Chiar să te ducă’n mormenta 

Nu-i bolă ca dragostea,

Ea-i mai rea ca lingorea,

De lingore păru’ţl pică 

Irima*) nu ţi-se strică.

De dragoste păru-ţl cresce 

Irima ţi-se topesce.

*

Spune bade cu dreptu 

Dragă ţi-sa ca sufletu?

Că eu decă nu ţi-sa dragă, 

Ecă p’aci lumea ’ntregă, 

Ţl-alege care ţi-i dragă,

Şi cu vace şi cu oi,

Orbă de ochi de-amendoi,

*) Inima

Şi mândruţă ca şi-o flore 

Şi ológá de piciére.
*

Câte flori pe cela părău 

Tóté plângă d’amarula meu.

Câte flori pe cea vălcea 

Tóté plângă de mila mea.
*

De s’or lua cei ce-sa dragi

Şi érna-ar fi francia ’n fagi;

Dór se ie care’sa urîţl

Şi véra îsa pârjoliţi 
•i*

Vai de mine multa mă coca1 

Pân’ ce’n lume n’am noroca,.

Dér ce hasnă, că m’oiu eóce,

Că mai multe n’au noróce,

Sunta fete de protopopü 

Şi nici alea n’au noroeű.
*

Vai de mine multü mă jora,

Că de badea nu mi-i dora 

Nu mi-i dorü pănă mă jora,

Dór nici lui nu ’i de mine 

Ca uliului de găine,

Nioî mie nu mi-i de elü 

Ca şi lupului de miela.
din colecţiunea lui Antoniu Popűr
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Putu a în România, pe când îşi păscea 

turma, întâlni unü ursü, care se apro

piase pe nevăĉ ute şi răpise o oiă, cu 

care căuta sé se ducă p’aci încolo. 

Braina începu a striga după ursü şi a’lă 

urmări. Ursulü lăsa óia, se ridica în două 

picióre şi se arunca asupra păstorului, 

pe care ’lă strînse ’n braţe, îi rupse 

mâna stângă şi piciorulă dreptü, îi sfă- 

rîmâ falca de josü şi ’i trase pelea de 

pe oapü în josü. Alergándü mai mulţi 

păstori într’acolo, ursulü fugi. Săr- 

manulü păstorii se află într’o stare des

perată; medicii nu credü să-lă scape cu 

viâţa, de-órece nu póte nici sé mânce, 

nici sé bé.
*

Unü amicü alü séracilorü.

pilele trecute a muritü ín Anglia 

unü mare binevoitorü alü séracilorü cu 

numele Mason Josiah, care avea o mare 

fabrică de oţelă în Birmingham. Din 

marile sale venite a edificată o şcolă cu 

100,000 funţl şterlingî, ér cu 30,000 o 

fundaţiune de stipendii. In oraşulfi Bir

mingham a edificatü o mare casă pentru 

cei lipsiţi de locuinţe; casa acésta a 

costatü mai multü de 8 milióne funţl 

sterlingl. Afară de acesta a mai făcută 

diferite premii de bine-facere pentru 

săraci.
*

Pin trăsurile de spiritü ale marelui artistű come. 

dianü Millo.

Ca directorü de trupă era totdeuna 

strímtoratü de creditori de totă felulü. 

Gagiştii séi sciau acésta, căci şi ei săr

manii mai adesea erau plătiţi mai multă 

cu poliţe, decâtă cu bani.

Intr’o di unulü dintre corişti, frun- 

taşulă lorü, Săpeanu, fără o para chioră 

în pungă, se consultâ cu camerali săi 

cum ar pute scóte dela directoră, pe 

care altmintrelea cu toţii îlă admirau, 

măcară unü sfanţii de cheltuiélá, şi ei îi 

da o formulă cu care trebuia sé isbu- 

téscá, negreşitO, fiindă plină de spiritü.

Actorulü dór se presintâ înaintea 

directorului, cu figura, întristată, în care 

acesta citesce îndată intenţiunea. Millo 

îlă întrebă oe împrejurare îlă aduce la 

elă ?

— Aşi vré, musiu Millo, să vă 

rogă... să-mi daţi ună sfaţă, ca să cum- 

pérü picături dela spiţăriă să-mi închidă 

pofta de mâncare !..

— Poftimă, dragulü meu, doi — îi 

cjice Millo, băgândă repede mâna în bu- 

zunară, — ca să cumperi o dosă mai 

mare... să dai şi pe la ceilalţi camerali ! 

(„Popor11.)
*

0 femee gigantică.

Acum câteva dile se făcu in Parisü 

înmormântarea uuei femei gigantice în 

vârstă de 19 ani, anume Victoria Tau- 

tin. Acéstá nefericită cântăria încă când 

era de 18 ani 470 punţi, deşi statura ei 

era mijlociă. Mânile şi piciórele erau 

bine făcute şi aprópe normale, lângă 

şolduri începea să se grămădescă grăsi

mea. Să cadl în braţele Victoriei ar fi 

fostü primejdiosă, fiindcă puterea bra- 

ţeloră ei te ar fi sufocatü. In anulü tre

cută ună anteprenorü o angajase pe Vic

toria la representaţiuni publice. Ea apăru 

odată în teatrulü Edemi, dór represen- 

taţiunea nu putu fi săvârşită, fiindcă Vic

toria nu încăpea pe uşă, trebuiră să o 

bage prin o ferestră largă optü omeni, 

cărora le curgeau şiroie de sudori pe 

frunte, din causa acestei munci prea 

mari.
*

Unü citatü.

Ună advocată francesă citeză într’o 

cuvântare de apărare a sa, pe ună altă 

advocutü, care trăia încă. Preşedintele 

îlă întrerupe cu cuvintele: „Domnule, 

trebue să te basezi tot-deuna numai pe 

autori morţi, nici de cum însă pe cei 

încă în viâţă, cari ’şl potă încă schimba 

ideile şi părerile loră.

*

Bou fcétü.

Pe o maşină din Ştiri a se trăgea la 

gelău în totă luna cantităţi mai mari de

vină. La ducerea şi aducerea vaseloră 

se lăsa înaintea casii ună ciubără plină 

cu vină roşu. Intr’o seră ună bou des- 

jugată dela cară se ducea cătră grajdă, 

şi trecândă pe lângă ciubără, îşi băga 

botulă în elő şi bău cu poftă totü vi- 

nulü, apoi se duse la looulă său în grajd. 

Dór nu trecu multă şi efectulă tăriei vi
nului se arătă. Boulă începu se mu- 

gâscă, să lovescă cu piciórele, să sbu- 

oiumă, se trântesce de pămentă, rupe 

lanţulă cu care era legato. Fu chemată 

iute ună veterinariu, întrebuinţa tóté mij- 

lócele, compresii de apă rece, duşuri, 

pănă ce în fine bietulă bou se desme- 

teci. Dér de-odată cu treclia se făcu mai 

cu minte ca mulţi dintre omeni, căoi 

acum, de câte-orl vede ciubărulă, îlă 

ocolesce pe departe.

*

Cugetări.

Culegătorii de poesii séméná cu cei 

cari mănâncă cireşe, alegândă mai întâi 

pe cele mai bune şi sferşescă mâncândă 

pe cele próste.
#

Ună omă cinstită trebue să aibă 

stima publicului fără sé sé fi gândită şi 

fără voia lui.
*

Gândirea te mângăe de tóté năca- 

surile. Şi décá une-ori’ţl face vre-o su

părare, poţi să’i ceri]totă ei şi vindecare 

şi ţi-o va da.
*

Suntă prostii, ce pară a fi spirite, 

pentru-că suntă spuse cu vorbe frumóse, 

după cum suntă şi proşti îmbrăcaţi bine. 
*

A  trăi este o bolă, pe care ni-o alină 

somnulă în tóté cjilel© şi de care ne tă- 

măduesce numai mórtea.
*

Acei, cari ţină multă la opiniunea pu

blică. sâmănă cu acei actori, cari j0că 

prostü pentru a fi pe placulă publicului 

de réu gustă. Omulă cinstită trebue 

să’şi jóce rolulă câtă póte mai bine 

fără a se gândi la galeriă.
*

Celă mai bogată dintre omeni este 

economulă; celă mai săracă este sgâr- 

citulú.
*

Adesea suntă criticaţi omenii de li

tere, că se retragă din societate. Ar vré 

lumea să-i silescă a asista totă vieţa 

la tragerea unei lotării, la cari n’au 

nici ună biletű. (După Chamfort.)
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Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 21
Iulie n. starea rîmàtorilorü a fostü de 1G5.251 
capete, la 27 Iulie au întratü 1600 capete si 
au eşitîi 747 rômânêndü la 22 Iulie unü nù- 
mërü de 166.117 capete. — Se notézà: marfa un-
gurescă veche, grea dela — cr. pănă la-- cr.
marfă ungure'scă tinerăgrea dela 45— cr. pănă la 
46V2 cr*> de mijlocü dela 45— cr. pănă la 46— cr. 
— uşoră dela 47 — cr. pănă la 48 cr. — Marfă 
fërânéscA grea dela — pănă la — cr. — de 
mÿlocü dela 45 cr. pănă la 46— cr. u§6ră dela 
47— cr. pănă la 48 cr. — Marfă de România 
de Bâkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă serbe'scă grea dela 46— 16 '/2 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 46—46'/2 cr. transito*

uş6ră dela 46—47 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzù dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la - - cr. Cântăriţi 
a gară cu 472.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 24 iulie i890.

Săminţe

Grâu BănăţenescA 
G-râu dela Tisa 
Q-râu de Pesta 
G-râu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de norda

SSminţe vechi 

ori noué

Sëcarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësü
Cucuruzù
Cucuruzù
Cucuruzù
Hirişcă

* -e ® t 
1s «

Ha 7

Prefulû per 

100 ohilogr.

dela pănă

80
80
80
78

8.05 
7 25 
8.- 
7.20

8.10
7.40
8.25
7.35

soiolù

e o 
■S ®
S w 
«  ̂ü s,

Producte div.

Nutreţti 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

60.62
62.64
64.66
89.41
75
73

Preţnlii per 

100 ohilgr.

dela pănă

"05 SIC

8.20
5.35
5.25

8.50
5.40
5.30

S o i a 1 &
Cursalù

delà pftn&

Sem. de trif. Luţernă ungur. 50.- 55.—
— francesă —

roşiă 28]— B3Í-
Oleude rap. rannatù duplu 43.— 43.50O

tí Oleu de in 5 — 5.25o
03 Uns. de porc dela Pesta 5 1 - 51.50
ÖJ0 _ ?? dela ţéră — ,__
O Slănină svêntatà 40.50 41.—

ao u afumată 49.— 50.—

8
SSu 35.— 36.—
Prune din Bosnia în buţl

î) din Serbia în saci
Lictarii slavonü nou 21.— 22 —

bănăţenescă

% Nuci din Ungaria
<s
u Gogoşi unguresc!
Oh sêrbescï

Miere brută __#__ __4__

galbină strecurată -#- -.__
Ceară de Rosenau 125. L26.
Spirtă brutü 12.75 13.—

j »> Drojdiuţe de spirt 14.75 15.25

Cnrsaltt i» bursa di» Vieca

din 25 Iuliu st. n. 1890.

R«nt& de aura 4°/( ) ........................ 1(2.15

Renta de hârtiă 5 % .........................100.10

împrumutul ii căilorâ ferate anuare •

au rti............................................116,—

dto argintii........................ 97.80

ftenta de hârtiă austriacă . . . .  88.45

Renta dr argintii austriacă . . . .  S9.4:i

■Ren«* de aurii austriacă................... 109.10

Losurl din 1860 ............................. 140.50

Acţiunile b&ncei austro-ungare • * 982.—

Acţiunile băncei de creditti ungar. ■ 35025

Acţiunile b&ncei de credita austr. • 303.70

ttalbenl împărătesei............................. 5.49

Napoleon-d’o r I ................................. 9.21’/.̂

Mărci 100 împ. germane . . . .  P6.75

Londra 10 Livr«« sterliniţe * • 116 05

Bursa din Bucureştii din 23 Iulie.

“V a l o r i

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă .

d t t o ...............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . 
lmprumutulii Openheim 2866 
Imprumutulti Oraş. Bucurescl 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarâ. ruralii . . . .

idem idem . . .  
Credit Fonc. Urb. din Bucurescl 

idem idem . . . .  
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 13.12 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 25 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B ursă ......................
Rubla de hârtie ..................

Banca Naţion. a României
Scompt....................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

°/In

5%
5%
4%
6°/o

6%
6%
8°/o

5%
5°/0

77o
5°/o

7%
6%
5%
5%
10 fr 

V.N. 

500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

5%
6%
6°/o

102.*/,
99.—
85.V2

loi-1/*

W.7»

101.7,
96.7, 

102.— 
L01.— 
93.7;
88.-

260.

1205.-
314.-
111.-

i >
/ 2

o.o-

Cursulü losurilorü private din 23 Iulie.

cump, vmde
Basilica 7.50 7.90
Creditü 185.75 186.25
Clary 40 îl. m. c. 57.— 58.—
Navig. pe Dunăre . 123.60 125.50
Insbruck . . . 24.- 25.—
Keglevich . . . . 29.— 33.—
Krakau . . . . — .— 23.50
Laibach . . . . 23.— 23.50
Buda . . . . — .— 62. -
Palfiy . . . . 57.— 57. 0
Crucea roşie austr.. 18.80 1‘M O

dto ung. . 12.50 13.—
dto ital. 14.50 15.—

Rudolf . . . . 19 50 20.50
Salm . . . . 26.50 62.50
Salzburg . . 25.— 27.—
St. Genois 61.75 62.75
Stanislau . . . . 27.— 29.-
Trieitine 472%  100 m. c. —.— 149.—

dto 4 %  50 — .— 68.50
Waldstein 39.75 40-75
Windischgrätz . — .— 52.50
SerbescI 3 % 37.— 37.50
I dto de 10 franci —.— —-—
|Banca h. ung. 4°/0 • 110.75 111.25

Nici ună preparată nu pote să în- 
trecă balsamulă D-rului Mosa, (Dr. Rosa’s 
Lebensbalsam) deorece renumele său se 
baseză singură numai pe efectulă esce- 
lentQ în tote caşurile de bole de stomachă 
şi în ce privesce efectulă rămâne neîn
trecută. Balsamulu D-rului Mosa din far
macia lui B. Fragner în Praga se află 
în t<5te farmaciile.

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu-

ABONAMENTE
„GAZETA  T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni................................................. 3 fl. —

Pe şese luni........................................ 6 fl. —
Pe unu anu........................................12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei Iun!............................................  10 fr.

Pe şese l u n i ........................................20 fr.
Pe unu anu............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.....................................................2 11. —
Pe şese luni. . . . . . . . . .  1 fl. —
Pe trei luni.......................................  50 Cr.

Pentru Roniâuia şi străinătate:

Pe anu................................................ 8 franci.
Pe şese luni........................................4 franci.
Pe trei lu n i............................... . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

» O O O O O O G
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Ganz seid, bedruckte Foulards fl. 1.20
4*50 ccrfdj? Üfefftns) — ccrf. robem unb ftiicfinetfe porto= mtb 30Üfrci itt’s Raus bas 5ctbcn= 
fabrif^Depot G. H enneberg (K. u. K. ßofitef.) Zürich. IHufter nmgebcnb. Briefe foften JO 
fr. Porto.

Ajutoru grabnicu şi sigurii
pentru

SDFEBIHTB DE STOMACIJ IIRHARI1.K ACESTORA!!
Mijlocul* cel* mai bun* şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su

curilor* pr'ecum şi a sângelui si pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutul* şi plăcutul*

,,I)r. Rosa’s Lebenş-Balsam“.
Acest* balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

măduitdre se dovedesce ca forte folositor* în contra tuturor* greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a devenit* acest* balsam* acum uu* sigur* şi dovedit* 
medicamentu de casă poporalii.

Sticla, mare costă, 1 fl“, znică. 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

PIŢÎ ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învelită îrl hârtiă grosâ albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. îtosa’s Le- 
bens-Balsâm din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205— 3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari sunt* provădute cu alăturata 

. jnarcă a fabrieei luată sub scutul* legal*.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil* se pote procura numai în 

2 D e p o s it-o .l-u . p r iz i .c ip a .l- io . a,l-o_ p r o d /u - d s to r - a - l i x i

B. Fragner,
Adleru

Prag 205—3.

In  H u d a p e s t a : la farmacia I. von Torok.
Tote farmaciile din Braşov«, precum şi tote farmaciile mai mari din mo- 

narchia Austro-uugară au deposite din acest* balsam* de vieţă.

Farmacia „Zum schwarzen

f Tofcü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(ZFxagrex T T x irv -exsa .l-K C ana .sssL rtoe) 

unu medicamentu sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturoru inflamaţiuniloru, răniloru şi umfláturilorü.

Acésta se ’ntrebuinţâză cu succes* sigur* la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
riturl, umflături, tumórea glandulelor* limfatice, lipome etc. —  Tote iiifiamaţiunile, 

^umflături, întăriturl se vindecă în timpul* cel* mai scurt*; la caşuri înse, unde s’a 
format* deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurt* fără dureri.

In cuitióre â, 25 şi 35 cr.

FIŢI ATENŢI!
De  órcce alifia de casă universală de Praga se imitéza 

fórte des*, fac* pe fiecine atent*, ca singur* numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metal* galbin*, în cari 

"se pune, sunt* înfăşurate' în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbî esplicaţi- 
unea cum să se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari sunt* prové- 
dute cu marca fabrieei de mai sus*.

Balsamu pentru audu.
(<3-ela.<5x-Ba,lsa,:m .)

Cel* mâi probat* şi prin multe încercări cel* mai temeinic* medicament* 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdut*. 1 Flacon 1 li.

324,26- "

II!

Turnătoria de ferii şi fa- C Î P Ţ T T  THTT 
brica de maşini a lui W v í A í J í v J a

SOC IE TA TE  P E  ACŢI1 I N  B U D A P E STA .

F A B R IC A  ŞI B I R O U L Ű :  B I R O U L Ü  ÎN  ORAŞTJ ŞI D E P O S IT U L Ü  :

VI., Külső váczi-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Garnituri de treieratü cu vaporü,
Locomobile şi treie- 
rătorî cu aburii şi per- 
vasurí (rame) de íerü,

mai departe

Garnituri de treieratü 
cu Vértej (Göpel), mori 
pentru curăţitulii ce

reai el orü

(Sistemă Baker şi Vidats) Trieure. Mai departe se află ̂ gata . A.pa
rate originale americane pentru legatulü snopilorfi, maşini origmalu

americane de cositü.

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Plugurî-Royal pat., Plugurî-Royal, cari se conducü de sine. Pluguri 
originale ale lui Sclilick şiVidats cu 1 brazda, unelte pentru 

lucrarea pământului, spărgetorî de bulgari, grape.

Macini de sem atî îd râDflnri „ H A L A D A S “ , jateiîate ale lui S c io L
Maşini de semänatü în laţii, maşini pen
tru preparaţii nlitreţu, maşini pentru sfă- 
rîmatu porumbii (cucuruzü), mori de 
urluitö, mori de măcinaţii şi instalaţiunî 
pentru fabricarea de uleiu (piué de uleiu).

Preţurile cele mai eftine. —  Modalităţi 
de plată favorabile.

Pt*eţurl-eurente la cerere gratis şi franco.

281,18—13 ______________________________________________

11!

Dela hotelula „Za Coronău plecă 

acesta omnibus la ZizinCL în fie-care 4* 

la 7 ore dimineţa; dela Zizină la BraşovQ 

la 8 ore sera.

Preţuia de călătoria pentru o per- 

sonă .este 40 cr. încolo şi tota atâta încoce.

Bilete se capătă în hotelula La Coronă.

Cu stimă

Rafo Iânos,
382,2— 2 proprietar* de deligenţă.

t 'f i r g n l â  pieţei
dm 26 luliu *t. a. 18**Q.

B&ncttot,* rorei^aas«! Oiimy îM 9 V8nd. '' 22

Argintă rom&neftet« - 9.16 . 919

Wopoieon-d’orl - * - U.l) „ 9.21

Lire turcescl - - - r L0.45 „ 10.60

(mperiaU . . . .  „ H.43 „ 9.48

Q-ftlbinJ „ 5.44 „ 6.49

8cri».fouc.nA.ltiin*,ußt,/l) „ 101 —

M f» « « ^9.50

Rabl« ras>’«8cî „ 135.'/, „ 138. V,

liftrcl germane • - „ 

Discontulù 8- " 0 p* anft.

M —

_  Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ ă 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

IU Prem iat la tote esposiţiuiiftle cu m edalii de argint. |||
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LUSTRXTLtJ CELU MAI MARE!
NEGRU CELO HAI INCHISU!

SS produce întrebuintânda veritabila şi cu renume cunoscutula

INDIGO-OEHLLACK WICHSE
care garanteză conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHATO PARGER
Viena l„ Sclru.lerstra,£jse IfcTr. r7 .

-M ai departe se afla acolo escelentula:

LONDONER STIEFELLACK
( L a c - u .  p e x r tx -u . c i s m e )  

care nu strică pelea şi se pote spăla josft cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATti PELEA
(X jed .e r-O o m .sex -v ix -a .3 a .g -s-S a .rto e ) 

în cutiore de lemna şi de tinichea. Cela mai buna iaca pentru pele 

şi hamuri, lacu pentru aurita, pentru apretarea de pele, Iacă pentru 
podilll de cualitatea cea mai bună. 331,12— 10

»
9
ft
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J?>fi
«
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(I Prem iat la tote esposiţiunile cit m edalii de argint. |

MAGASIITUL DE DELICATESE
DIM1TRIE Gr. MOCIANU

' M  F O N D A T Ü  L A  A N U L Ü  1 8 7 9  Î N  B U C U R E S C I .

Are onore a face cunoscuta onor. publică şi numeroşilora săi 
clienţi, că se află continuu aprovisionata cu cele mai fine

Brânzeturi şi mezelicuri pröspete
produsula celora mai renumite căşării şi fabrici din

Bomânia, Rusia, Frauda, Italia şi Transilvania.

MAßE DEPOSIT I h SüBI NATURALE
de Bordeaux, K in n , Cham pagne, JEspagne, Italia, Transil

vania şi din Ţeră de Cotnarii şi JDrăgăşanl.

As^rtimenta complecta în tota felulu de

Liqueruri franţuzeşti. Quirasouri de Olanda, Rom de 
Jamaique, Cognac românesc şi Ţuică de Brătianu.

Soseşte continuu totu felulu de Icre şi Peşti prospeţl, 
totu felulu de articule de Orientu, fructe pentru masă. 
Cafele. Ceaiuri. Chocolate. Pesmet!. Vanilie etc.

Preturi modeste, serviciu promptu

irea i  plecarea trenurllorn m
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta

Trenula de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedl.
Trenula omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenula de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.

Trenula accelerata : 2 ore 33 minute după amedl.

Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta ia Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.

Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după amedl.

Trenula omnibus: 10 ore 3L minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:

Trenula accelerata: 2 ore 13 minute după amecll.

Trenula de persone: 10 ore 17 minute sâra.

Trenula de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după amê î»-

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


